

# اسب ارجمدیہ

قادیان ۱۹ فروری: مسیدنا حضرت مرزا طاہر احمد امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔

حضور پر نور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مسجد فضل لندن سے خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے بتایا کہ گزشتہ دنوں ہندوستان میں بدترین فسادات کا سلسلہ شروع ہوا۔ ان فسادات کے نتیجہ میں جہاں کثرت سے مسلمان متاثر ہوئے ہیں وہاں ایک حد تک ہندو بھی متاثر ہوئے ہیں۔ جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بلا لحاظ مذہب و ملت ہر دو مذہب کے مظلومین کی خدمت کی توفیق مل رہی ہے۔ حضور نے فرمایا بمسئول کے خدام، بچات اور انصار بڑے لمبے عرصہ سے

بمبئی کے متاثرین کی خدمت میں مصروف ہیں اور خدمت کرنے میں ہندو اور مسلمان میں فرق نہیں کرتے۔ ایسے ہندو علاقوں میں بھی پہنچے جہاں جانے سے جانوں کو بھی خطرہ تھا۔ لیکن یہ وہاں بھی پہنچے اور کھانے کے سامانوں، برتنوں اور ہر طرح کے دیگر ضرورت کے سامان دے کر خدمت بجالا رہے ہیں۔ اور اب اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جیسے ہوئے

مکانات کی تعمیر نو میں بھی جماعت احمدیہ بفضلہ تعالیٰ بھرپور حصہ لے رہی ہے۔ اسی طرح یو۔ پی اور راجستھان کے علاقوں میں جماعت نے امن کے قیام کے سلسلہ میں بھرپور کوششیں کی ہیں۔ خطبہ جمعہ جاری رکھتے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بوسنیا کے مظلوم مسلمانوں میں جماعت احمدیہ کی طرف سے کاجانے والی خدمت کا تعینیل سے ذکر کیا۔ حضور نے فرمایا بوسنیا کے مظلوم مسلمانوں پر جیسے مظالم ڈھائے گئے ہیں ان کے

ذکر سے بھی انسان رزوا اٹھتا ہے۔ حضور نے فرمایا اس ضمن میں جو کارروائیاں کی جا رہی ہیں ان میں سے ایک یہ ہے کہ بوسنیا سے ٹیلی ویژن کا نامزدہ وفد کل سے یہاں آیا ہوا ہے۔ اور سوڈان کے کچھ نمائندے جو اس خدمت میں پیش پیش ہیں وہ بھی یہاں پہنچے ہوئے ہیں۔ ان کے ذریعے ہمیں بہت سی ویڈیو کیسٹس ملی ہیں۔ انہوں نے یہ درخواست کی ہے کہ ہماری طرف سے جماعت احمدیہ یہ خدمت کرے کہ ان کیسٹس کو، مظالم کی ان داستانوں کو کثرت سے مالک میں پھیلایا جائے۔ کیونکہ اب تک جو چیزیں دکھایا گیا ہے وہ بہت کم ہے۔ انہوں نے جو ویڈیو کیسٹس دی ہیں ان کے متعلق میں جماعت احمدیہ عالمگیر کو نصیحت کرتا ہوں کہ اگر کچھ خرچ کر کے بھی اپنے علاقوں کے ٹیلی ویژنوں میں آپ ان کو دکھا سکتے ہوں تو ضرور دکھائیں۔ بعض کیسٹس ٹیلی ویژنوں کے ذریعہ انہیں دکھایا جا سکتا ہے۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۲)

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ ۸

جلد ۲۲

شرح چیتا



سالانہ ۱۰۰ روپے  
بیرونی ممالک -  
بذریعہ ہوائی ڈاک -  
۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن  
بذریعہ بحری ڈاک -  
دس پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن

ایڈیٹریں:-  
منیر احمد خاں  
نائب ایڈیٹر:-  
قریشی محمد فضل اللہ  
محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

بہتر روزہ بکلیں پتہ قادیان - ۱۴۳۵۱۶

۲۵ فروری ۱۹۹۳ء

۲۵ تبلیغ ۳۷۲ ہش

۲ رمضان ۱۴۱۳ ہجری

## روزہ کے فضائل و برکات

### احادیث نبوی (صلی اللہ علیہ وسلم) کی روشنی میں

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: إِذَا صِيَامَ حَبِيبَتِي فَلَا يَوْمَئِذٍ وَلَا يَجْهَلُ وَإِنْ أَمْرًا قَاتَلَهُ أَوْ شَانِمَةً فَلْيَقْتُلْ إِنِّي صَائِمٌ مَرَّتَيْنِ. وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ لَخُلُوفُ فَمِ الصَّائِمِ أَطْيَبُ عِنْدَ اللَّهِ مِنْ رِيحِ الْمَسْكِ يَتْرُكُ طَعَامَهُ وَشَرَابَهُ وَسَهْوَتَهُ مِنْ أَجْلِ الصَّيَامِ مُنَى وَأَنَا أَجْزَى بِهِ وَالْحَسَنَةُ بِعَشْرِ أَمْثَالِهَا.

(بخاری باب فضل الصوم)

ترجمہ :- حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا روزہ ڈھال ہے۔ پس روزہ دار نہ کوئی بیہودہ جنسی بات کرے اور نہ لڑائی جھگڑا۔ اگر کوئی آدمی اس سے لڑائی کرے یا گالی گلوچ دے تو روزہ دار جواب میں دو بار یہ کہے میں روزہ دار ہوں۔ میں روزہ دار ہوں۔ فرمایا قسم ہے اُن ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ روزہ دار کے منہ کی بو خدا کے نزدیک کستوری کی خوشبو سے بھی زیادہ بہتر ہے۔ روزہ دار خدا کے لئے کھانا پینا اور اپنی خواہشات چھوڑتا ہے۔ فرمایا روزہ میرے لئے ہے اور میں ہی اس کا بدلہ دوں گا۔ اور ہر نیکی کا بدلہ اس سے دس گنا ہے۔

عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ أَجْوَدَ النَّاسِ وَكَانَ أَجْوَدَ مَا يَكُونُ فِي رَمَضَانَ حِينَ يَلْقَى أَهْلَ جَبْرِيلَ وَكَانَ جَبْرِيلُ يَلْقَاهُ فِي كُلِّ لَيْلَةٍ مِنْ رَمَضَانَ فَيُدْنِيهِمْ إِلَيْهِمْ الْقُرْآنَ فَكَلَّمَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَجْوَدَ بِالْخَيْرِ مِنَ الرِّيحِ الْمُرْسَلَةِ.

(بخاری)

ترجمہ :- حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں سے زیادہ سخی تھے اور رمضان میں آپ کی سخاوت اور بھی زیادہ ہوتی تھی جب جبریل علیہ السلام آپ سے ملاقات کرتے تھے۔ اور قرآن کریم کا دور کرتے تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ان دنوں تیز آندھیوں سے بھی زیادہ سخاوت فرماتے تھے۔

عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ كَانَتْ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا دَخَلَ الْعَشِيرَ شَتَّ صَوْرًا وَأَحْبَابًا لَيْلَةً وَأَيُّقُظَ أَمْسَلَةً.

(بخاری کتاب الصوم)

ترجمہ :- حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان فرماتی ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم (رمضان کے) آخری عشرہ میں داخل ہوتے تو کمر ہمت کس لیتے۔ اور اپنی رات کو (عبادت میں شب بیداری سے) زندہ کرتے اور اپنے گھر والوں کو بھی جگاتے :-

”بڑے ہی بلہ قسمت ہوں کہ وہ لوگ جو رمضان کو پائیں اور برکتیں ہمارے لئے لے لیں، وہ بھی بے شمار ہیں۔“ (مسیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز) خالی ہاتھ اس میں سے نکل جائیں :-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بکدار قادیان  
مورخہ ۲۵ تریبلیغ ۱۳۲۷ ہجری

## ایشاد و قربانی کا مہینہ

قرآن حکیم میں جس طرح سورہ فاتحہ کو باقی تمام قرآن مجید کے غلامی کے طور پر پیش کیا گیا ہے بالکل اسی طرح سال کے تیسرا مہینوں کے مقابل پر رمضان کا مبارک مہینہ تمام سال کے غلامی کی حیثیت رکھتا ہے۔ سورہ فاتحہ کی مختصر لیکن نہایت حسین اور جامع و مانع سورت میں جس طرح حقوق اللہ اور حقوق العباد کا نہایت دلکش نقشہ کھینچا گیا ہے۔ رمضان کا مبارک مہینہ باقی تمام سال کے مقابل پر عملی رنگ میں حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی کا ایسا جاذب نظر نظارہ پیش کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس ماہ مبارک کی فضیلت بیان کرتے ہوئے قرآن مجید میں فرمایا ہے:-

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ  
وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ (البقرہ: ۱۸۶)

یعنی رمضان کا مہینہ وہ (مبارک مہینہ) ہے جس میں قرآن مجید کا نزول (شروع) ہوا۔ (وہ قرآن) جو تمام انسانوں کے لئے ہدایت (بنا کر بھیجا گیا) ہے۔ اور جو کھلے دلائل اپنے اندر رکھتا ہے۔

اس لحاظ سے یہ ماہ مبارک گویا نزول قرآن کی سالگرہ ہے۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اس ماہ میں کم از کم ایک مرتبہ قرآن مجید کا دور ضرور مکتل کیا جائے۔ اس مبارک ارشاد کی گہرائی میں یہ فلسفہ پنہاں ہے کہ جس حد تک ممکن ہو اس مہینہ کو قرآن مجید کے ارشادات عالیہ کی روشنی میں گزارا جائے۔ یعنی جہاں ہم اس مہینہ میں حقوق اللہ کی ادائیگی پر زور دیں وہاں حقوق العباد کے تقاضوں کو بھی نہایت احسن رنگ میں پورا کریں۔ جس طرح ہم اس ماہ مبارک میں پہلے سے بڑھ کر نفعی عبادات بجالاتے ہیں اور تکلیف اٹھا کر بھی رات کے آخری حصہ میں نماز ادا کرتے ہیں اسی طرح یہ بھی ضروری ہے کہ حقوق العباد کے معاملہ میں بھی ایشاد و قربانی کے جذبہ کو بیدار رکھیں۔

آج کا یہ دفعہ جس میں سے ہم گزر رہے ہیں، ہر مسلمان سے، ہر سچے اور سچے مسلمان سے ایشاد و قربانی کا مطالبہ کرتا ہے۔ آج ہمیں پہلے سے کہیں بڑھ کر اسلام کی سنہری تعلیمات پر عمل کرنے کی ضرورت ہے۔ اگر ہم کہتے ہیں کہ اسلام ایک عالمگیر مذہب ہے، اسلام ہر ایک رنگ و نسل قوم و ملک کے انسان کو اپنے اندر سمونے کی طاقت رکھتا ہے تو ہمیں اپنے اس دعویٰ کا ثبوت پیش کرتے ہوئے ایشاد و قربانی کے جذبہ کے تحت ہر فرد بشر کو خواہ وہ ہمارا دشمن ہی کیوں نہ ہو، اپنے گلے سے لگا کر یہ ثابت کرنا ہوگا کہ ہم ایک ایسے مذہب کے ماننے والے ہیں جو دشمنوں کا بھی خیر خواہ ہے۔ اگر دوسرے مذہب کے کچھ جنونی لوگ اپنی قوم کی جھوٹی محبت میں اسلام اور مسلمانوں سے اجنبیت و نفرت کا سلوک بھی کریں تو ہمیں ان سے کوئی گلہ نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ ہمارا تو دعویٰ ہی یہ ہے کہ ہم اسلام کے علاوہ باقی تمام مذاہب اپنی اپنی قوم و برادری کے لئے ہیں۔ پھر اگر ہم بھی عالمگیریت کا دعویٰ کر کے قوم و برادری کی بات کرنے لگیں تو ہم میں اور باتوں میں فرق کیا ہوا؟ پس اسلام ہی وہ مذہب ہے جو ہر ایک کو اپنے گلے سے لگانے کی صلاحیت رکھتا ہے۔ مجھے علم ہے کہ یہ بات حال ہی میں بالخصوص مہاراشٹر اور گجرات کے زخم خوردہ مظلوم مسلمانوں کو زیادہ اچھی نہیں لگے گی لیکن کیا کیجئے کہ اسلام کی یہی تعلیم ہے۔ اور اس کے لئے نہ چاہتے ہوئے بھی حوصلہ دکھانا ہوگا۔ اس عظیم سبق اور حوصلے سے بھر پور سبق کی شروعات ہم رمضان کے اس مبارک مہینے سے کر سکتے ہیں۔ کیونکہ حوصلہ اور صبر کھودینے والے انسانوں کو حوصلہ اور صبر عطا کرنے کے لئے رمضان ایک کلید کی حیثیت رکھتا ہے۔ پس رمضان ہمیں معاشرتی دنیا میں لڑائی جھگڑے اور فتنہ و فساد سے بچنے کی تلقین کرتا ہے۔ معاشرتی دنیا میں امانت و دیانت کے قیام اور خیانت سے بچنے کی ہدایت دیتا ہے۔ اخلاق دنیا میں جھوٹ سے کنارہ کرنے اور سچ کو

## بدل جو ہوا کا رخ خدایا وہ کرامت دے

جہاں پر کلمہ پڑھنا مجرم ہو سب سے بڑا یارب  
خدایا ایسی نگرہ کی حکومت کو ہدایت دے

ہے قدغن احمدی پہ ہر قدم پر، وہ کد کد جابائیں  
خدایا ایسی حالت میں انہیں تو استقامت دے  
خدایا تیرے گن کہنے سے، کیا کچھ ہو نہیں سکتا  
بدل دے جو ہوا کا رخ، خدایا وہ کرامت دے

مری نگرہ میں مولیٰ کچھ تو کر، غمخوار تو پیدا!  
بجھادیں آگ ظلموں کی، انہیں تو ایسی طاقت دے

بجھکیں گے تیرے در پہ ہی، مرے آقا مرے مولیٰ  
نہ ڈر پیدا ہو دل میں کچھ، ہمیں ایسی شجاعت دے

مرے آقا وطن سے دور بیٹھے ہیں جو مدت سے  
وطن کو پھر وہ لوٹیں شان سے ایسی بشارت دے

یقین رکھنا ہوں اے مولیٰ بدل جائیں گے یہ دن بھی  
ہمیں اپنی رضا پر راضی رہنے کی لیاقت دے

خواجہ عبدالمومن۔ اوسلو (ناروے)

اختیار کرنے کا محکم دیتا ہے۔ اسی طرح قربانیوں کے میدان میں ایشاد و قربانی کے جذبوں کو فروغ دیتا ہے۔ ایک روزہ دار خود مجھو کا اور پیاسا رہ کر دوسروں کی جھوک اور پیاس مٹانے کی فکر میں رہتا ہے۔ لیکن صرف اپنی ہی نہیں بلکہ خدا کی تمام مخلوق جن میں انسان کے علاوہ دیگر جاندار بھی شامل ہیں، اس ایشاد و قربانی سے یکساں فیضیاب ہوتے ہیں۔ لیکن اگر یہ چیزیں حاصل نہ ہوں تو حسب ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ایسے انسانوں کو روزہ سے بجز اس کے کچھ حاصل نہیں ہو سکتا کہ وہ مجھو کے اور پیاسے رہ کر اپنی جان کو تکلیف میں ڈالتے ہیں۔ !!

اب دیکھئے کہ روزہ دار کا معاشرہ کتنا حسین معاشرہ ہے جس میں فتنہ و فساد کی کوئی گنجائش نہیں بلکہ ہر طرف ہمدردی و محبت کی خوشبودار ہوا میں چلتی ہیں، اور عظیم یہ ہے کہ جس طرح رمضان کے مہینہ میں اپنے آپ کو پاک رکھ کر معاشرہ کو پاک رکھا جاتا ہے بالکل اسی طرح تمام زندگی کو پاک و صاف رکھا جائے۔ زندگی کا یہ حسن اور یہ رعنائیاں صرف زبانی باتوں سے حاصل نہیں ہو سکتیں۔ اس کے لئے حقیقی مسلمان بننے کی ضرورت ہے۔ اور یہی وہ مقام ہے جہاں پہنچ کر حدیث قدسی کا یہ ارشاد پورا ہوتا ہے کہ روزہ میرے لئے ہے اور میں خود روزے کی جزا بن جاتا ہوں۔ یعنی ایسے انسان کو خوشنودی خداوندی حاصل ہو جاتی ہے۔ لیکن مسلمان کہلا کر خدا اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک ارشادات و احکامات پر عمل نہیں کرتا وہ نہ صرف یہ کہ حقیقی مسلمان کہلانے کا حقدار نہیں بلکہ اسلام پر ایک بدناما داغ کی حیثیت رکھتا ہے۔ جسے دیکھ کر دوسروں کو اسلام کے حسین چہرہ پر انگشت نمائی کا موقع ملتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان کی برکات سے وافر حصہ عطا فرمائے اور دین اسلام پر دل و جان سے عمل کرنے کی توفیق بخشے۔ اور خدا کرے کہ ہماری تمام زندگی ماہ صیام کے تقاضوں کے مطابق ہی گزرے۔ آمین

(میر احمد خادم)

خطبہ

# سیاست میں گرتی ہوئی اخلاقی حالت دنیا کیلئے اس سے بڑا خطرہ ہی ہوئی

## سیاستدان کو اس وقت سمجھانے کی ضرورت ہے کہ مذہب میں دخل اندازی چھوڑنے سے

## سیاست میں بدل کے تصور کو اپنائیں اور اپنے مذہب کو اپنی سیاست پر حکمران نہ بنائیں

ہندوستان اور پاکستان کے سیاستدانوں کو حضرت امام جماعت احمدیہ کی دردمندانہ نصیحت فرمودہ ۸ ص ۱۳۴۲ (جنوری ۱۹۹۲ء) سے متعلق چھپائی ہوئی

یعنی اس کے مزاج کا بیج میں ضائع ہو جانا ایک ایسی طبعی بات ہے کہ انسان کی یادداشت تو زیادہ بھولتی ہے لیکن الیکٹرانکس کی یادداشت کے ذریعہ جو پیغام کیسٹ سے کیسٹ میں منتقل کئے جاتے ہیں تیسری چوتھی پانچویں GENERATION میں جا کر اس کیسٹ کا مزاج بھی بدل جاتا ہے اور وہ بات ہی نہیں رہتی جو بھی کیسٹ میں تھی اسی لئے MOTHER کیسٹ کو ہمیشہ سنبھال کر رکھا جاتا ہے۔ تاکہ آگے اس سے بار بار دوسری کیسٹس تیار ہوں تو یہ مشکل تھی جس کی وجہ سے جماعت نے کوشش کی کہ کیسٹس کے ذریعہ پیغام پہنچے تو کیسٹ کے واسطے سے اجباب جماعت پورا پیغام خود سنیں لیکن جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے بہت محنت کے باوجود وہ مقصد حاصل نہیں ہو سکا بعض جماعتوں کے متعلق میں جانتا ہوں کہ وہاں اگر دس ہزار آبادی ہے تو مشکل دو یا چار سو ایسے احمدی ہیں جو استفادہ کر سکتے تھے یا کرتے رہے اور باقیوں کے متعلق محض رپورٹ ہی ملتی رہی ہے کہ کیسٹس بھجوائی جا رہی ہیں اب اللہ تعالیٰ نے وہ انتظام فرمادیا ہے کہ جہاں تک خطوط سے میں نے اندازہ کیا ہے اتنے دور دراز علاقوں میں کتنے لوگ نہ صرف براہ راست سن رہے ہیں بلکہ دیکھ رہے ہیں کہ عقل دنگ رہ جاتی ہے حیرت سے انسان آج کی دنیا کی سائنس کا منہ دکھتا رہ جاتا ہے کہ اس نے انسان کے لئے کیسی کیسی سہولتیں پیدا کر دی ہیں۔ زبانوں کے خط منظر ہے۔ نا بھیر یا سے خط ملتا ہے مشرق بعید سے خط ملتے ہیں۔ دور دراز کے علاقوں سے اور خطوط ملتے ہیں اور وہ سب یہ بیان کر رہے ہیں کہ ہمیں یوں محسوس ہوتا ہے جیسے آپ آئے سامنے کھڑے ہوں اور ہم اسی مجلس میں بیٹھے ہوں۔ یہ پورے کا پورا احساس منتقل ہو جانا یہ نہ کیسٹ کے ذریعہ ممکن ہے نہ ویڈیو کے ذریعہ ممکن ہے ویڈیو میں ہی اگرچہ تصویر دکھائی دیتی ہے مگر کوئی زندہ تاثرات نہیں پہنچتے۔ ویڈیو ایک قسم کی تصویر ہے لیکن

### براہ راست ٹیلی ویژن کے ذریعہ پیغام

اور تصویر جب پہنچتی ہے تو اس کے ساتھ زندگی بھی پہنچ رہی ہوتی ہے۔ انسان اپنے آپ کو اس مجلس کا حصہ محسوس کرتا ہے۔ اس کے اس کا دل دھڑکتا ہے یہ کیفیات سب دنیا سے مل رہی ہیں انراہ اور خوشگوار بات یہ کہ بہت سے بزرگ عالم بھی خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اب ہمارے خطبات میں شامل ہونے لگے ہیں۔ اور دوسری تقاریب میں بھی براہ راست ٹیلی ویژن سے استفادہ کر رہے ہیں ابھی دو دن پہلے نا بھیریا کے ایک بہت اچھے یافتہ صاحب حیثیت عیسائی دوست نے لکھا ہے کہ میں نے اپنے اور اپنے نے بتایا کہ میں نے آپ کا فرائض خطبہ بھی سنا تھا جو قادیان کے جلسے

شہد و تصور سورۃ الناحہ کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیات کریمہ کی تلاوت فرمائی:

عَسَى اللَّهُ أَن يَجْعَلَ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَ الَّذِينَ عَادَيْتُم مِّنْهُم مَّوَدَّةً وَاللَّهُ شَدِيدُ الْعِقَابِ ۝ وَاللَّهُ عَزِيزٌ رَّحِيمٌ ۝ لَا يَذَرُكُمْ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ لَمْ يُقَاتِلُوكُمْ فِي الدِّينِ وَلَا فِي الْحَدِّ الَّذِي تَرَبَّوْا مِنْهُ وَلَقَدْ كَانَ الْيَهُودُ وَالنَّسَارَىٰ قَوْمًا مَّقْتَبِينَ ۝

(سورۃ الممتحنہ: آیت ۹۰-۸)

بعد حضور ابراہیم اللہ تعالیٰ نے فرمایا:۔  
تقریباً دس سال کا عرصہ گزر رہا ہے کہ جماعت احمدیہ کیسٹ کے ذریعے

### خلیفہ وقت کا پیغام

تمام دنیا کے احمدیوں تک پہنچانے کی کوشش کر رہی ہے۔ پہلے صرف آڈیو کیسٹس کے ذریعہ یہ پیغام پہنچانے کی کوشش کی جاتی رہی۔ پھر ویڈیو کیسٹس بھیج میں شامل ہو گئیں۔ لیکن بہت محنت کے باوجود بہت ہی جانکابی کے ساتھ کام کرنے کے باوجود بہت ہی معمولی اور کم حصہ جماعت کا دتا جس تک یہ آواز پہنچ سکی حالانکہ میں جانتا ہوں کہ کئی مالک میں خدمت کرنے والوں کی بعض رہنما کار بھی ہیں جو بہت وقت خرچ کرتی ہیں اور ایک کیسٹس سے آگے کیسٹس بنانا۔ اس بات کا خیال رکھنا کہ کوالٹی اچھی ہے۔ پھر مختلف پیتوں پر ان کو بھجوانا۔ ان کے حسابات رکھنا بڑا لمبا محنت کا کام ہے لیکن جماعت کرتی رہی۔ پھر بھی اجباب جماعت کی بہت ہی معمولی تعداد ہے جن تک یہ پیغام براہ راست خلیفہ وقت کی زبان میں پہنچتے تھے۔

اس کوشش کی وجہ یہ تھی کہ میرا تجربہ ہے کہ خلیفہ وقت کی طرف سے جو بات کوئی دوسرا پہنچاتا ہے۔ اس کا اتنا اثر نہیں ہوتا جتنا براہ راست خلیفہ وقت سے کوئی بات سنی جائے میرا اپنا زندگی کا لبا عرصہ دوسرے خلفاء کے تابع ان کی ہدایات کے مطابق چلنے کی کوشش میں صرف ہوا ہے۔ اور میں جانتا ہوں کہ کوئی پیغام پہنچانے کے لئے خطبہ میں خلیفہ نے یہ بات کی تھی اور خطبہ میں خود حاضر ہو کر وہ بات سننا ان دونوں باتوں میں زمین آسمان کا فرق ہے پیغام خواہ کسی کے ذریعہ جماعت تو پھر بھی کی جاتی ہے لیکن پیغام کی نوعیت بدل جاتی ہے۔ مشکل یہ ہے کہ پیغام پہنچانے والے میں یہ صداقت نہیں ہوتی کہ جس بوجہ سے جماعت، جن باتوں کو اجماعاً قرار دیا کر کے پیغام دینے والا پیغام پیش کر رہا ہے۔ بعینہ اسی طرح پیغام کو آگے پہنچانے کے اس کے ذریعہ تمام کے تمام پیغام کے ساتھ دوسرے شخص تک منتقل ہو چکے ہوں کو اسی کا بیج میں ضائع ہونا

یہ پتہ کا قرا اور جہت کے بدلنے اور ان کی تقویہ میں بھی شامل ہوا آفری تقریب میں بھی شامل ہوگا اور میرے دل پر اتنا اثر ہوا ہے کہ میں بولا کہ میں نے کیا کیفیت ہے وہ دعا کی عرض ہے اور یہ جملہ کے لئے حاضر ہوئے تھے کہ میں مستقل تعلق رکھنا چاہتا ہوں انہوں نے ہی بتایا کہ اس طرح بات اور بھی پہیلی جلی جا رہی ہے۔ ایک سے سہی کر دو سہی دیکھنے کا خواہش مند ہو جانا ہے اور پھر اس سے تیسرا اللہ کے فضل سے اسے اسے یہ پتہ مسلمانوں میں اسلام کا پیغام پہنچانے کا ایک بہت ہی عمدہ ذریعہ ثابت ہوگا۔ پھر ربوہ میں اور ربوہ سے باہر پاکستان کی دوسری جماعتوں میں تربیت کے لحاظ سے تھکے بڑی سخت فکر رہتی تھی کیونکہ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے کسی کی معرفت یہ عام پہنچنا اور بات ہے اور پھر درمیان میں ایک مشکل یہ آتی ہے کہ جو لوگ رفتہ رفتہ کمزور ہو رہے ہوں۔ ڈیپلے پڑ رہے ہوں ان تک پیغام دلیے ہی نہیں پہنچتا یعنی مسجد میں حاضر ہوں تو ان تک بات پہنچے اور یہ ممکن نہیں ہے کہ وہ کھد بیدار ہو کر گھر کا دروازہ کھٹکھٹائے۔ اور ہر کمزور جو گھر میں بیٹھ رہنے والا ہے اس تک آواز پہنچائے لیکن اب یہ معلوم ہو رہا ہے اور یہ صرف پاکستان کا ہی حال نہیں بلکہ باقی جماعتوں سے بھی یہی اطلاع مل رہی ہے کہ وہ امدی جو بہت سست تھے جو کبھی جموں میں بھی نہیں آتے تھے جو کبھی دوسری جماعتوں میں شریک نہیں ہوتے تھے ان کے لئے بھی یہ باواسطہ سینے کا مگر اس طرح سننے کا جو یہ ایک نیا طریق ہے کہ گویا براہ راست ہی متون رہے ہیں۔ اتنا ہاڈب انگریزے اتنا دلکشی والا ہے کہ محض شوق کی خاطر لوگ آجاتے ہیں اور جو عین اندازہ ملا ہے اس سے بہت چلتا ہے کہ بعض جگہ جمعہ میں اگر دس ہزار مشاغل تھے یعنی زیادہ سے زیادہ اتنے شامل ہونے والے تھے تو اتنے سست بیٹھے پڑے ہوتے بھی تھے۔ کہ جب انہوں نے ایک پروگرام کی گنتی کروانی ہے تو اس پروگرام میں ۱۳ ہزار تھے۔ پس خوشی کی بات یہ ہے کہ جو اس میں شامل ہوتے ہیں وہ پھر جمعہ میں بھی آئے لگ جاتے ہیں اور ان کی توجہ نمازوں کی طرف بڑھ جاتی ہے۔ چنانچہ کراچی سے ایسے خطوط مل رہے ہیں کہ ہم ویسے ٹھیک ٹھاکہ تھے۔ مگر نمازوں میں سستی تھی۔ بعضوں نے لکھا ہے کہ ہم نماز پڑھتے تو تھے لیکن جمع کر کے اور اب آپ سے جب ان موضوعات پر براہ راست باتیں سنی ہیں تو خدا کے فضل سے ہم نے قطعی طور پر یہ فیصلہ کر لیا ہے۔ (یعنی سارا گھر کی طرف سے یہ پیغام تھا کہ میں، میری بیوی، میرے بچے ہم سب مل کر یہ فیصلہ کر چکے ہیں) کہ اب آئندہ باقاعدہ اہتمام سے نماز کو پڑھا جائے گا۔ وقت پر پڑھا جائے گا۔ بلکہ گھر میں بھی باقاعدہ پڑھی جائے گی۔ تو یہ سارے فوائد ہیں جن کی طرف پہلے جب پروگرام شروع ہوا ہے تو اتنی نظر نہیں تھی میں سمجھتا ہوں کہ اللہ کے فضل سے ساتھ یہ اللہ کی بڑی مشورہ تھی کہ جو جماعت کو ترقی دے گا، ایک نئے عظیم الشان دور میں داخل کر رہی ہے۔

### ایک صاحب نے یہ لکھا

کہ جب ہم یہ سن رہے تھے تو مجھے آپ کا وہ شعر یاد آیا اور میری آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے کہ  
 سے یہ خدا کے فیضان حق آشنا پہیلی جاتے کی شش جہت میں سدا  
 تیری آواز اسے دشمن بد نما دو قدم دور دو چار پل جاتے گی  
 اس سے لگا کہ اب میں دیکھ رہا ہوں کہ ساری دنیا میں یہ آواز پھیل رہی ہے اس پر مجھ پر خیال آیا کہ جو بظاہر انسانی باتیں ہوتی ہیں ان میں جب خیر تعالیٰ اپنی تقدیر ڈالتا ہے تو الفاظ درست ہو جایا کرتے ہیں۔ عام طور پر جہاز دانگ عالم میں یا ساری دنیا میں چاروں طرف کے محاورے استعمال کئے جاتے ہیں۔ آواز کے شش جہت میں پھیلنے کا اشارہ میرے علم میں نہیں آیا کہ پہلے کبھی استعمال ہوا ہو لیکن اس وقت کبیر سو پچھ لہنی بیز کو شش جہت میں کیا کہ رہا ہوں یا کہنا چاہتا

ہوں شش جہت کا لفظ مجھے اچھا لگا اور فری محاورہ حضرت نکلا اور اب میں دیکھتا ہوں کہ ذریعہ شش جہت میں جو استعمال ہو رہی ہیں کیونکہ چاروں طرف کا سوال نہیں ہے۔ آواز اور تصویر پہلے اوپر آسمان کی طرف جاتی ہے پھر آسمان سے زمین کی طرف پڑتی ہے پھر چاروں طرف پھیلتی ہے تو خدا تعالیٰ نے شش جہت کے لفظ بھی یہی ہے زیادہ اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ بعض دفعہ تقریبات کے تابع بعض کلمات انسان کے منہ سے نکلتے ہیں اور خود کہنے والے کو ان کی کنہ کا علم ہی نہیں ہوتا کہ میں کیوں کہہ رہا ہوں اور بعد میں یہ بات کیا جی کر سکتے گی تو یہ اللہ کے احسانات ہیں میں تمام دنیا کی جماعتوں کو متوجہ کرتا ہوں کہ جن کمزوروں کے دل میں ایک اچھے کن خاطر بھی ہے اسے ہی سہی ایک شوق تو پیدا ہوا ہے کہ وہ مجھے میلی دیکھیں ان کے ذریعے سے دیکھیں اور سیکھیں، اگر وہ ایک دو دشمنوں کو واپس چلے جائیں تو میں کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ میں یہ کوشش کرتی چاہتی ہے کہ جو آئے وہ مستقل آجائے، جو تارا ہو تارا ہو کر رو جائے اگر چلے جانے والوں سے میں کوئی مقصد کوئی فائدہ حاصل نہیں ہو سکتا دل میں بڑی تمننا ہے کہ ساری جماعت ایک مرکز کے گرد اس طرح اکٹھی ہو جائے جس طرح شہد کی مکعبیاں شہد کی مکعب کے گرد اکٹھی ہوتی ہیں اور اپنی الگ زندگی کا تصور ہی نہیں کر سکتیں اور الگ زندگی میں وہ SURVIVE نہیں کر سکتیں یعنی ان کی بقا کی کوئی ضمانت نہیں۔ اکیلی اکیلی کبھی نازتا مر جا سکتی ہے تو یہی روحانی جماعتوں کا حال ہوتا ہے تبھی حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے مرکزیت پر اتنا زور دیا ہے کہ دنیا کے کسی مذہب میں اتنا زور نہیں دیا گیا۔ یہی جو سکھ کے سکھ کے احمدی ہیں، جو کمازوں پر چلے گئے، جن کا مرکز تعلق کمزور ہو گیا اب بہت اچھا موقع ہے کہ جب وہ ایک دفعہ آجائیں تو ان کو اپنا لیا جائے ان سے محبت اور سار کا سلوک کیا جائے۔ آئندہ اگر وہ نہ آئیں تو ان کو بلانے کے لئے آدمی بھیجے جائیں اور اسی طرح اور کمزوروں کی تلاش کی جائے کہ جہاں جہاں کوئی کمزور ہے وہاں اس تک پہنچ کر اسے یہ تریک کی جائے کہ ایک دفعہ آجاؤ ریگتو تو لو اور پھر میں امید رکھتا ہوں کہ جو رفتہ رفتہ آجائے وہ پھر خدا کے فضل سے آ ہی جاتا ہے۔

جہاں تک غیر احمدی مسلمانوں کا تعلق ہے ان کے متعلق بھی ہر جگہ یہی خبریں مل رہی ہیں کہ جو ایک دفعہ آجائے پھر وہ نہیں چھوڑتا اور بار بار آتا ہے اور بعض لوگ تو جماعت احمدیہ کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت سے اتنا غیر معمولی طور پر متاثر ہوتے ہیں کیونکہ کسی نہ کسی خطبہ میں کسی نہ کسی تعلق میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی آہ و سوز کا ذکر چل پڑتا ہے تو یہی آنکھیں سچائی کو پہچان لیتی ہیں۔ سوائے اس کے کہ کوئی جھوٹ سے اپنی آنکھوں کو مسخ کر دے یہ ہی نہیں سکتا کہ ایک سچا آنکھ سچائی کو پہچان سکتے۔ اللہ تعالیٰ نے اکثر انسانوں کو دراصل سچی آنکھیں ہی دی ہیں وہ خود اپنی آنکھوں کو مسخ کرتے ہیں اور جان بوجھ کر جھوٹ دیکھتے ہیں مگر ساتھ ساتھ سچائی کی آواز بھی پہنچتی چلی جاتی ہے۔ پس جن جن آنکھوں نے احمدیوں کو دیکھا ہے اور قریب سے دیکھا ہے اگر وہ اللہ کے فضل کے ساتھ مسخ شدہ آنکھیں نہ ہوں تو وہ یہ پیغام اپنے عطر کو پہنچاتی ہیں کہ یہ محمد رسول اللہ کے ناشتوں کی جماعت ہے اور یہی پیغام ہر طرف سے آ رہا ہے۔ بعض غیر احمدیوں کو اپنے ہاتھ کی لکھی ہوئی تحریریں بھی مل رہی ہیں تو اس سلسلہ کو اللہ کے فضل کے ساتھ آپ اور زیادہ نام کرنے کی کوشش کرتے چلے جائیں اور ہوگا تو ہمیں کیونکہ میں تو یہ دیکھتا ہوں کہ اللہ کی تقدیر ہے جس نے جماعت کو اس لئے دور میں داخل کیا ہے اور یہ سلسلہ اب پھیلنا ہی چاہیے ہے۔ دنیا کی کوئی طاقت اسے روک نہیں سکتی۔ ہوا کے رخ پر چل کر اس کی سرور کریں تو مصلحت کا ثواب حاصل ہوگا۔

اب میں اس ممنون کی طرف واپس آتا ہوں جسے مکمل کیے بغیر

خدا کو برا کرتا ہے اور ساری قوم کے حالات بدل دیتا ہے اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو تمام دنیا کے حالات بدلنے کے لئے کھڑا کر دیا تو حقیقت یہ ہے کہ اگر اس میں کوئی معقولیت نہ ہو تو کئی گرا سچا فلسفہ نہ ہو تو بخدا تعالیٰ ایسی بات کہہ ہی نہیں سکتا پس جماعت احمدیہ کیونکہ حقیقی طور پر حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی غلام ہے اور عاشق ہے اور آپ ہی کی خاطر قائم کی گئی ہے۔ آپ ہی کے پیغام کو دنیا میں غالب کرنے کے لئے اس جماعت کو دنیا میں کھڑا کیا گیا ہے۔ اس لئے اس کی بنیادی صفت یہ ہونی چاہیے جو حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی بنیادی صفت تھی یعنی رحمۃ للعالمین۔

**تمام جہانوں کے لئے رحمت بننا ہوگا**

تجہی میں نہ سمجھنے والے میں اپنے آپ کو انسانیت کے لئے وقف کرنے کی تعلیم دی تھی یہ کہا تھا کہ اس سال کو انسانیت کا سال بنائیں۔ جتنی طاقت ہے اس طاقت کے مطابق آپ دنیا کو صحیح پیغام پہنچائیں۔ لیکن طاقت کے صحیح استعمال کے لئے عقل کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور اگر صحیح استعمال ہو تو انسان کمزور ہونے کے باوجود بھی بڑے بڑے کام کر سکتا ہے۔ ایک دریا کا رخ بدلنا ہو تو اگر وہاں سے رخ بدلے جائیں جہاں سے دریا نکلتے ہیں تو بہت آسانی کے ساتھ وہ کام ہو جاتا ہے۔ لیکن چونکہ اور بھی بہت سے چھوٹے چھوٹے دریا بعد میں شامل ہوتے رہتے ہیں اس لئے یہ کام پھیلا ہوا اور مشکل بھی دکھائی دے سکتا ہے۔ لیکن جب سختی مقرر کی جائیں تو آغاز میں جو زاویہ ہے اس کا بدلنا تو مشکل نہیں ہوا کرتا۔ اور زاویے کے بدلنے سے دور دور کے کنارے پر زمین آسمان کا فرق پڑتا دکھائی دیتا ہے۔ پس عقل سے کام لیا جائے۔ اور آغاز میں کوشش کی جائے، ان جگہوں پر ہاتھ ڈالا جائے جو منبع کی حیثیت رکھتی ہوں۔ جو بنیادی زالیوں کی حیثیت رکھتی ہوں تو وہ کام جو بظاہر آپ کی طاقت سے باہر ہو وہ آپ کی طاقت کے دائرے میں شامل ہو جاتا ہے۔

**ابھی میں نے تحریک کی تھی**

کہ مختلف جہت سے انسانوں کے لیڈروں اور رابطوں تک پہنچیں جب سر تک پہنچیں گے۔ جب دماغ تک پہنچیں گے تو جسم کے ہر عضو تک پہنچنا ضروری نہیں رہتا۔ پھر وہ دماغ جو آپ کی باتیں سن کر آپ کا قائل ہوتا ہے وہ از خود اپنے جسم کو آپ کے تابع کر دے گا۔ پس یہ وہ وقت ہے کہ لیڈروں تک پہنچنا ضروری ہے آخری وقت میں جو عظیم انسان انقلاب تبدیل دماغ ہوتی ہے کہ جہاں در۔ وہ زمین میں ہزارا احمد ہوتے تھے وہاں اب پچاس پچاس ہزار سالانہ احمدی ہونے لگے ہیں وہاں یہی تحریک استعمال کی گئی اور یہی میں نے دماغ کے اندر کو سمجھا یا کہ تم یہ کر کے پھر انفرادی طور پر تم کو تک ذریعہ کو تبدیل کرنے کی کوششیں کرتے رہو گے ایک ایک کے پاس پہنچو گے تو جتنے تم تبدیل کر دو گے اس سے زیادہ تمہارے مخالف نچے پیدا ہو رہے ہوں گے۔ ایسے لوگوں تک پہنچو جن تک پہنچنے کے ساتھ تم ہزاروں تک سمجھتے ہو اور دنیا میں بعض ایسے بھی ہیں جن تک پہنچنے سے انسان لاکھوں تک پہنچ سکتا ہے تو ان تک پہنچو اور قوم کے سربراہوں کو بکثرت ان کو قائل کرو جو ان کے پیچھے چلنے والے ہیں وہ خود بخود چلے آئیں گے تو اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جو جن حالت میں ہوں نصرت پر عمل کیا گیا وہاں جبرست انگریز تبدیلیاں ہر میں بدش جگہ نہیں کیا گیا اور اپنا وقت ضائع کیا گیا پھر پیچھے پڑ کر باہر سے آئی ہو کر زبردستی ان سے یہ طریق جاری کر دیا گیا اور دیکھتے دیکھتے اب ان کی رپورٹوں کی کیفیت یہی بدل گئی ہے۔ کایا بدلتی گئی ہے۔ ابھی میں نے کہا ہے کہ یہ رپورٹ آئی ہے جو پہلے کہا کرتے تھے ہم آپ کی طرف سے ہر ایک ماں رہے ہیں سب ہڈیوں پر عمل کر رہے ہیں لیکن پیچھے نہیں رہیں گے

نے ہنر بڑا چھوڑ دیا تھا کہ وقت ختم ہو گیا تھا جب جماعت احمدیہ صعب دنیا کے غم کی باتیں کرتی ہے۔

**سب دنیا کے فکر**

دل سے لگا کر ان کی اصلاح کی کوشش کرتی ہے تو بہت سے لوگ تعجب کرتے ہیں کہ ان کی حیثیت کیا ہے۔ طاقت کیا ہے یہ کسے دنیا کے حالات بدل سکتے ہیں اور بہت سے احمدی دانشور بھی یہ سمجھتے ہیں کہ ان سمندر میں ایک قطرہ زائد ڈالنے والی بات ہے درنہ تر کوئی حیثیت نہیں ہے اور بعض یہ بھی سوچتے ہوں گے کہ ہمیں وہ کام پھینکنے کی ضرورت کیا ہے جس کام کی ہم میں طاقت نہیں ہے تو اس کا ایک جواب تو یہ ہے کہ ہماری فطرت میں اگر یہ بات ہو کہ کسی کا غم محسوس کریں اور کسی کا دکھ دور کرنے کی کوشش کریں تو ہم تو مجبور ہیں۔ اس میں عقل کا قصہ نہیں۔ دل کی مجبوریوں کی بات ہے۔ ایک شخص جو مجبور ہو دو کسی جگہ کسی کو تکلیف میں دیکھتا ہے تو طبعاً اس کے دل میں بکدری پیدا ہوتی ہے اور بے اختیار قدم اس طرف اٹھتے ہیں تاکہ اس کی تکلیف کو دور کیا جائے یہی تو اس سے بہت زیادہ بڑھ کر بھی فطرت انسان سے محبت ہے اس لئے کہ ہم حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے منہ سے یہی ہم ان لوگوں کے غلام نہیں جن کو دنیا کی جو فکر ہے وہ اپنے کے طور پر رکھائی دیتی ہے اردو میں ایک محاورہ ہے چھیڑنے کی خاطر کہتے ہیں کہ قاضی جی تم ڈبلے کیوں ہو گئے جواب دینے والا جواب دیتا ہے شہر کے اندیشے میں اور سارے ہنسے ہیں کیونکہ لطیف کا پیغام یہ ہے کہ تمہیں اس سے کیا دنیا مرتی ہے تو مرتی پھرے تم کیوں پاگل ہوئے وے ہو۔ یعنی ایسا قاضی جو شہر کے اندیشے میں ڈبلا ہو جائے اس کے ساتھ رونے کی بجائے اس پر ہنسا جاتا ہے۔ لیکن ہم کسی ایسے قاضی کے غلام نہیں ہیں ہم تو اس آقا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے غلام ہیں جس نے کل عالم کے اندیشے دل کو نگار کھتے تھے جن کے متعلق خدا آسمان سے بار بار گواہی دیتا تھا کہ اس دنیا کے غم میں تو اپنے آپ کو ہلاک کر لے گا۔ پس اگر حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم سے کسی کو سچا پیار ہے تو ہو ہی نہیں سکتا کہ وہ دنیا کے اندیشے دل کو نہ لگا بیٹھے۔ یہ اس کے لئے فطرت کا ایک طبعی تقاضا ہے اس کے سوا کوئی طریق کار ہی میسر نہیں ہے۔ پس اگر احمدی حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں سچا ہے تو اسے لازماً یہ اندیشے دل کو لگانے ہوں گے بلکہ اس کے بغیر اس کا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم سے تعلق ہی سچا ثابت نہیں ہو سکتا پس یہ مجبوریاں ہیں ہم نے تو یہ کام کرنا ہی کرنا ہے۔ ہمیں تو دنیا کی کوئی طاقت اس کام سے روک نہیں سکتی۔ لیکن سوال یہ ہے کہ جو کام اپنی طاقت سے بڑھ کر ہو اس میں طریق کار کیا ہونا چاہیئے۔

میں سمجھتا ہوں کہ کوئی کام بھی کسی انسان کی طاقت سے بڑھ کر نہیں ہے۔ اگر عقل اور ہم کے ساتھ اس کام کی اونچ نیچ کو سمجھا جائے اس کے سارے مسائل پر نظر رکھ کر صحیح تجزیہ کیا جائے تو خدا تعالیٰ نے ہر انسان میں یہ طاقت عطا فرمائی ہے کہ وہ پھیل کر اپنی خوبیوں کو تمام دنیا تک عام کر دے۔ یہ نکتہ مجھے نبوت سے سمجھ آیا ہے ایک نبی کو خدا کھرا کرتا ہے ساری قوم کے حالات اسے بدلنے ہوتے ہیں ایسی قوم کے حالات اسے بدلنے ہوتے ہیں جو نیکی کو قبول کرنے پر کسی صورت آمادہ نہیں ہو رہی ہوتی جو ہر بھول کے بدلے پیغمبر وار سے پیر تیار ہو۔ اب اگر دنیا کی اس منطوق کو اس پر لگا کر دیکھیں جس کی میں بات کر رہا ہوں کہ تم تھوڑے سے پیر کر دو لوگ، ہو نہیں دنیا کے غم پھینکنے کی مصیبت کیا پڑی ہے اور سپیڈ بھی تو تو کر گیا سکتے ہو اس کا جواب میں دے رہا ہوں کہ ہم نے جب نبوت کے رشتوں پر غور کیا تو ہمیں سمجھ آئی کہ خدا تعالیٰ نے انسانوں کو تیز دماغ بدلنے کی صلاحیتیں رکھی ہیں عرف منہاج نبوت پر چلنا ضروری ہے ایک نبی کو

اب رپورٹ آئی ہے تو توشیحوں سے یہ لگتا ہے کہ قلم سے سیاری  
 اچھل اچھل کر نکلی ہوگی۔ گو گوڈ کر باہر آرہی ہوگی۔ کہتے ہیں عجیب واقعہ  
 ہوا ہے۔ فلاں جگہ جہاں نے ہم پٹائی تو اسنے ہزار احمدی ہو  
 گئے جہاں پہلے سال میں ایک دو پچار پچار بھی نہیں ہوا کرتے تھے  
 ان علاقوں میں اب دس دس ہزار احمدی ہونے لگ گئے ہیں تو  
 یہ ایک آزمودنی ہے۔ ساری جماعت کو اس کو استعمال  
 کرنا چاہیے۔

جو شریک لوگ ہیں ان کے بھی بعض سہراہ ہوتے ہیں۔ اگر ان  
 کی اصلاح کرنی ہے تو اس کے لئے بھی ضروری ہے کہ سربراہوں کو  
 پکڑو۔ اور دنیا کے سیاستدان ہمارے لئے بہت زیادہ اہمیت  
 رکھتے ہیں۔ اس وقت ان کو سمجھانے کی ضرورت ہے۔ اور  
 اگر وہ سمجھ جائیں تو ساری دنیا سے فساد اٹھ سکتے ہیں۔ یا کم سے  
 کم سمٹ ضرور سکتے ہیں۔ اس سلسلہ میں چند باتیں میں  
 خصوصیت کے ساتھ تیسری دنیا کے سیاستدانوں کے  
 سامنے رکھنی چاہتا ہوں میری بات براہ راست تو ان تک نہیں  
 پہنچے گی۔ لیکن جماعت احمدیہ میں جہاں جہاں بات پہنچانے کی  
 استطاعت ہے وہاں ان لوگوں کو سمجھائیں اور عمل دین۔  
 جہاں تک میں نے جائزہ لیا ہے۔

**سیاست میں گرتی ہوئی اخلاقی حالت**

دنیا کے لئے اس وقت سب سے بڑا خطرہ بنی ہوئی ہے۔ اور تیسری  
 دنیا کا سیاستدان تو اخلاقی لحاظ سے تقریباً دیوالیہ ہو چکا ہے۔ ان  
 کے ہاں تین ہی مقاصد ہیں اس کے سوا معلوم ہوتا ہے سیاست میں  
 حصہ لینے کا اور کوئی مقصد ان کو دکھائی ہی نہیں دیتا۔ اول طاقت  
 حاصل کرنا دوسرا طاقت سے بچنا۔ رزنا طاقت ایک دفعہ حاصل  
 ہو جائے تو جو کچھ ہو جائے اس کو چھوڑنا نہیں۔ تیسرا یہ کہ طاقت  
 حاصل کر کے تمام قومی اور ملی مفادات کو ذاتی خاندانی اور صیغے کے  
 مفادات میں تبدیل کرنا یہ نہیں باتیں ہیں جو اس وقت تیسری دنیا  
 کی سیاست کا خلاصہ بن گئی ہیں اور اس کے نتیجے میں ساری  
 قوم اتنا مہینوں میں مبتلا ہوتی ہے اور اس طرح ظلم کی چکی میں  
 پھینسی جاتی ہے۔ کہ کسی کو کچھ سمجھ نہیں آتی کہ ہو کیا رہا ہے حقیقت  
 یہ ہے کہ یہی نہیں باتیں ہیں جو ہم بُرائی کی ذمہ دار بن چکی ہیں  
 سیاستدانوں کو سمجھانے کی ضرورت ہے کہ تم عقل اور شعور سے کام  
 لو قوم کے دور کے مفادات کی بات سوچو ورنہ تم لوگ سارے پھینے  
 جاؤ گے۔ تمہاری داستانیں دمٹ جائیں گی۔ یہ وہ دور ہے جب کہ  
 تیسری دنیا کے سیاستدان کو یا شعور ہو کر عالمی مسائل کو سمجھتے ہوئے  
 ان کے حواس سے اپنی سیاست کو درست خطوط پر چلانا ہوگا۔  
 اب میں ہندوستان اور پاکستان کے سیاستدانوں کی مثال  
 چتا ہوں۔ یہ دونوں سیاستدان ایک لمبے عرصہ سے عوام کے ذریعہ  
 سے چھیل رہے ہیں اور جو باتیں نعرے ہیں پیدا کرتیں اور بھجان پیدا کرتی  
 ہیں ان کو استعمال کرتے ہیں۔ یہاں تک کہ دن بدن عوامی مزاج  
 مشتعل ہوتا چلا جا رہا ہے۔ اور بھجان پکڑنا چلا جا رہا ہے۔ اور  
 سیاستدان سوچتا ہی نہیں کہ اس کے نتیجے میں کیا نقصانات ہونگے  
 ایک وقت آتا ہے کہ پھر یہ دونوں ملک جنگوں میں مبتلا ہوتے  
 ہیں جیسا کہ کئی دفعہ ہوئے۔ اور ہر جنگ کا نقصان غریب کو پہنچتا  
 ہے اور ایک مستقل نقصان ہے جو غریب کے سر پر سوار ہے  
 اس کی چھاتی پر ٹونگ دل رہا ہے۔ لیکن اس کے منہ میں ٹونگ کا  
 دان نہیں پڑتا اور وہ یہ ہے کہ انتہائی غریب ہونے کے باوجود  
 اپنی امیر ملکوں کے مقابل پر دیکھیں تو پاکستان اور ہندوستان  
 انتہائی غریب ہیں اس کے باوجود ان کے ڈیننس پر یعنی دفاع پر  
 اخراجات امیر ملکوں سے دسیوں گنا زیادہ ہیں۔ ساری قومی دولت

کا ساتھ ساتھ فیصد دفاع پر خرچ ہو رہا ہے اور جتنا ہندوستان میں ہو  
 رہا ہے وہی ہی پاکستان میں ہو رہا ہے ایک دوسرے سے اس بات  
 پر مقابلے ہوتے ہیں کہ دفاعی ضروریات سب سے اہم ہیں اور اس نعرے کی  
 آڈٹ میں غریبوں کا پیٹ کاٹ کر ساری قوم کی دولت کو ایک ہی سمت  
 میں بہایا جاتا ہے اور مزید تقاضے ہوتے چلے جاتے ہیں اور جب بھی یہ  
 سوال آسے بلیوں میں اٹھایا جاتا ہے تو آگے سے یہ جواب دیا جاتا ہے کہ کیا تم  
 قوم کے وفادار نہیں ہو کیا تمہیں اسلام نہیں ہے یہ خطرات ہیں اور قوم کی  
 بقا پر دوسری چیزیں سرناتھ ہیں۔ یہ بات تو درست ہے لیکن یہ نعرہ کھڑا  
 ہے قوم کی بقا انسانوں کی بہبود کے لئے کی جاتی ہے اگر قوم کی بقا انسانی  
 بہبود کے خن جو س بنائے تو اس بقا کا کیا مقصد ہے اور خطرات کے  
 متعلق یہ دیکھا نہیں جاتا کہ کہاں سے رہے ہیں

**خطرات دونوں ملکوں میں اندرون میں**

بدیلتوں کے فسادات خود غریبوں کے فسادات ہیں یا کم عقلوں کے  
 فسادات ہیں۔ دونوں ملکوں کے غریب عوام کو بعض جذباتی نعروں میں مبتلا  
 کر کے ان کو اتنا زیادہ مشتعل کر دیا جاتا ہے اور پھر ان کی سرجوں کو ایسا  
 ماؤن کر دیا جاتا ہے کہ وہ آئندہ اپنے وہی رہنا چاہتے ہیں جو ان باتوں  
 میں ایک دوسرے سے سبقت لے جا رہے ہیں۔ عقل دینے والے رہنا قوم  
 کو پسند ہی نہیں رہتا گویا کہ سیاستدان صرف اپنی عقل سیاست کی  
 قبر ہی نہیں کھودنا بلکہ جیش کے لئے قوم کے مفادات کو دھاویے کے لئے  
 ایک قبر کھود رہا ہوتا ہے۔ جب میں ہندوستان گیا تھا تو وہاں بعض شعور  
 سے میری گفتگو ہوئی تو خط کشمیر کے مسئلہ پر میں نے ان سے کہا کہ آپ  
 عقل سے کام لیں اور اس مسئلہ کو اس طریق پر سلجھائیں۔ تفصیلی باتیں  
 ہوئیں تو انہوں نے کہا کہ یہ مسئلہ قریب ہے۔ پاکستان میں کر رہے ہندوستان  
 میں کر رہا ہے۔ میں نے کہا کہ دیکھیں آپ یہ نہ رہی اور مصنوعات باقی چھوڑ  
 دیں۔ واقعہ یہ ہے کہ آپ کے ملک کا غریب کشمیر کی چکی میں پھینا جا رہا  
 ہے۔ اگر کشمیر کا مسئلہ اپنی ویرانہ نہ چلا دیا جاتا تو ہندوستان کے دفاع  
 پر آپ کو سوالیہ حقہ بھی خرچ نہ کرنا پڑتا۔ یہی حال پاکستان کا ہے  
 کیا یہ حقیقت ہے کہ انہیں اگر ہے تو عقل سے کام نہیں لیں خود کریں کہ آئی  
 تو خاک خون چوسنے والی جو ٹونگ آپ کے ساتھ لگ گئی۔ یہ اس کو اتانا  
 کس طرح ہے۔ اب تو یوں لگتا ہے کہ چونکہ پالنے کے لئے سارا خون  
 بنایا جا رہا ہے۔ جب تفصیل سے باتیں آگے ہر میں تو پھر وہ بات سمجھ  
 گئے اور میں اس بات سے بڑا خوش ہوں کہ ہندوستانی سیاستدانوں  
 نے جب بات سمجھی ہے تو اس کے مطابق پھر اپنے آپ کو ڈھانے  
 کی کوشش بھی کی ہے۔ چنانچہ وہ بات سمجھ کر انہوں نے کہا کہ میں اب  
 بات سمجھ تو گیا ہوں کہ ضرورت اسی بات کی ہے اور جو اصول آپ  
 نے بیان کئے ہیں ان سے بھی مجھے اتفاق ہے۔ کہ اپنی اصولوں پر  
 معاملے نہ ہونے چاہئیں مگر کریں کیا ہمارے عوام اس کو سن ہی  
 نہیں سکتے۔ عوام میں ان باتوں کی برداشت کی طاقت نہیں ہے میں  
 نے کہا ہے یہ کیوں ہوا ہے اس لئے کہ بیس بیس سال پہلے  
 سے آپ لوگ یعنی قوم کے رہنما عوام کا مزاج بگاڑ رہے ہیں اس کی  
 بیاریوں کی پرورش کر رہے ہیں اس کے مزاج کی ابھی صورت مند حالتوں  
 کو ہار کر کرنے کی کوئی کوشش نہیں کی گئی۔ بیسوں پر ساتھ رکھنے والے  
 دو قسم کے ہوتے ہیں۔ ایک حکم ہے جو بعض پر ہاتھ رکھتا ہے وہ  
 اس لئے کہ بعض کا مزاج سمجھ اور ہمارے مزاج کی اصلاح کی کوشش  
 کرے اور ایک سیاستدان ہے جو قوم کی نبض پر انگلیاں رکھ دیتا  
 ہے اس نیت سے کہ مزاج کو سمجھ اور گہرے ہوئے مزاج کو اور انہار  
 بالکل برعکس مقاصد کے لئے نبض دیکھی جاتی ہے اس وقت ہمارے  
 غریب ملکوں میں یہی حال ہے کہ ہر سیاستدان ان صاحب سے  
 بڑا قابل اور عیار اور شاعر سیاستدان وہ ہوگا جو قوم کی نبض ہمارے  
 کر اس بیاری کو انہارے اس کے ساتھ چیلے اور اس کے نتیجے میں اس

پھوڑیں۔ سب سے بڑی مصیبت یہ ہے کہ سیاست خود مذہب کو  
 گندا کرنے میں مددگار ثابت ہو جاتی ہے۔ وہی نفس والا حال ہے۔ مذہبی  
 لوگوں کی بعض سیاستدان ہاتھ رکھتا ہے اور ان میں جو شریف النفس ایک  
 ہیں ان کو ناکارہ کر کے ایک طرف پھینکنا چاہتا ہے۔ وہ جو حق گو ہیں جو  
 ہر حال میں کلمہ حق بیان کرنے کی طاقت رکھتے ہیں وہ سیاستدان کے کسی  
 کام کے نہیں رہتے۔ وہ سارے گمراہی اندازوں کی طرح ایک طرف پھینک  
 دیئے جاتے ہیں اور پھر سیاست کی نظر میں وہ تاریخ انڈے باہر نکالنے  
 جاتے ہیں جن میں سے ہر انڈا گنڈا اور بدلو دار ہے جو زہر سے بھرا ہوا  
 ہے اور ان مذہبی راہنماؤں سے آشنائی کی جاتی ہے جو منکھلات ہیں،  
 ہر طرف گنڈ پھیلتے۔ ظلم کی تعلیم دیتے اور محبتوں کو مٹاتے اور نفرتوں کو  
 آجاگر کرنے والے مذہبی لوگ یہ پھر سیاستدان کے قریبی اور دوست  
 بن جاتے ہیں۔ دونوں طرف ہندوستان میں بھی اور پاکستان میں بھی  
 مذہبی دنیا میں بعض اصول جاری کرنے کی ضرورت ہے۔ جس طرح  
 سیاست میں عدل کے تصور کو اپنانے کے بعد اور اس اصول کو پکڑنے  
 کے بعد پھر مسائل حل ہو سکتے ہیں اسی طرح مذہبی امور میں بھی بعض بنیادی  
 اصولی فیصلے کرنے ہوں گے۔ ایک فیصلہ تو یہ ضروری ہے کہ ہم اپنے مذہب  
 کو اپنی سیاست پر حکمران نہیں بنائیں گے۔ یہ جو مضمون ہے یہ میں  
 تفصیل سے سمجھاتا ہوں۔ مذہبی اقدار کو، مذہبی اخلاق کو سیاست پر  
 حاکم کرنا ضروری ہے لیکن مذہبی نظریات کو اگر سیاست پر حاوی کرنے  
 کے تو دونوں جگہ مختلف قسم کی متقابل حکومتیں وجود میں آئیں گی۔ اگر  
 پاکستان میں مثلاً ایسی حکومت جسے وہ اسلامی کہتے ہیں لیکن جس کا  
 تصور ابھی تک واضح ہو کر کسی سرکاری کے دماغ میں بھی آج تک نہیں ابھرا  
 لیکن لغو موجود ہے۔ پس میں اس امر کے حوالے سے کہتا ہوں کہ جسے  
 وہ اسلامی حکومت کہتے ہیں اگر وہ حکومت نافذ کریں تو جہاں  
 تک میں نے ان کے اسلامی تصور کا مطالعہ کیا ہے وہ عدل سے عاری ہے۔  
 وہ بکھر نہ ہے۔ اس کا لغو ہی ہے کہ اس ملک میں اول شہری مسلمان  
 ہو گا اور ہر دوسرے شہری کے کوئی حقوق نہیں ہوں گے۔ مسلمان کے  
 تابع ہوں گے یہاں تک کہ مسلمان کے مقابل پر اس کی گواہی بھی نہیں  
 سنی جائے گی۔ اس قسم کا خوفناک مذہبی نظام جاری کرنے کا تصور  
 مولویوں کے دل میں ہے۔ اگر اس تصور کو قبول کریں اور سیاست کو  
 مذہب کے تابع کریں تو اس کے برعکس ہندوستان میں بھی یہ حق ہو گا  
 اور ایک طبعی انسانی حق ہو گا کہ وہ ہندو تصور کو وہاں نافذ کریں۔ پس  
 اگر ہندوستان میں ہندو مذہبی تصور قانون کا حصہ بن جائے یا قانون پر  
 حکومت کرنے لگے اور پاکستان میں مسلمانوں کا موجودہ اسلامی تصور  
 پاکستان کا حکم ان ہو جائے تو ناممکن ہے کہ قیامت تک ان دونوں قوموں  
 میں صلح ہو سکے۔ پھر تو دونوں طرف خون کی ہولناکیاں کھیلی جائیں گی اور  
 ایک دوسرے سے نفرت ہمیشہ بڑھتی ہی چلی جائے گی اور سیاسی اصلاح  
 ایک کوری کے کام کی بھول نہیں رہے گی اس لئے یہ دونوں اصلاحیں بیک  
 وقت ضروری ہیں۔ یہ اصول بنانا ضروری ہے کہ ہندوستان میں بھی حکومت  
 آزاد ہو اور امانتداری ہو۔ حق پر مبنی ہو، کسی ایک مذہب کے  
 تصور پر مبنی نہ ہو تمام بنی نوع انسان جو اس ملک کے باشندے ہوں  
 ان تمام کے حقوق برابر ہوں اور چونکہ ان کے مذہب مختلف ہو سکتے  
 ہیں اس لئے مذہب کی طرف سے حقوق نہیں بانٹے جائیں گے بلکہ ایک  
 یکساں انسانی اصول کے تابع حقوق بانٹے جائیں گے اور وہ یہی تصور  
 ہے جس کو قرآن کریم عدل و حق کے تصور کے طور پر پیش کرتا ہے۔  
 یہ فیصلہ جب ہوتا ہے تو اسے ساتھ ہی اس کی بعض مزید باتیں ہیں انکو  
 بھی دیکھنا ہو گا۔ ان پر بھی ہاتھ ڈالنا ہو گا ورنہ صحیح معنوں میں انصاف  
 کے ساتھ ان باتوں پر عمل ہو نہیں سکتا یعنی سنجیدگی اور سچائی کے ساتھ  
 ان باتوں پر عمل ہو نہیں سکتا۔ وہ ہے مذہبی نفرتیں پیدا کرنے کا حوالہ۔  
 مذہب میں ایک دوسرے کے خلاف غلیظ زبانیں استعمال کرنے کا حوالہ۔  
 مذہبی دل آزدی کا تصور اور یہ کوشش کہ مذہبی دل آزدی کے نام پر

بھاری کا پھل بن جائے۔ اس بیماری سے طاقت حاصل کر کے وہ قوم کا  
 راہنما بنے۔ سیاست کے اس مزاج کی جب تک اصلاح نہیں کی جاتی  
 ان کو سمجھایا نہیں جاتا کہ دیکھو ہم لوگ مارے جا رہے ہیں۔ مظالم  
 میں پیسے جا رہے ہیں۔ ہمارے ہاں غربتیں بڑھ رہی ہیں۔ سفار کی بڑھ  
 رہی ہے۔ ظلم بڑھ رہا ہے۔ ملک اقتصادنی لحاظ سے جتنا جتنا نیچے  
 گئے گا جرائم اتنا ہی زیادہ امیر کی طرف بڑھیں گے کیونکہ یہ ایک  
 طبعی قانون ہے جس کو آپ بدل نہیں سکتے۔ اقتصادنی گراؤٹ کے  
 نتیجے میں لازماً جرائم بڑھتے ہیں۔ اقتصادنی ترقی سے بھی بڑھتے ہیں  
 مگر اور قسم کے لیکن قوم اقتصادنی ترقی کا کچھ مزادیکھو اور  
 کچھ مزاج گندے ہو چکے ہوں تو پھر اقتصادنی گراؤٹ بہت تیزی  
 کے ساتھ جرائم کی پرودکشن کرتی ہے۔ پس آپ کا تو آوے گا آوا  
 بگڑ چکا ہے یا اگر آج نہیں بگڑا تو بگڑ جائے گا۔ آثار بہت خطرناک  
 ہیں۔ یہ ان کو سمجھانے کی ضرورت ہے۔ پھر یہ بتانے کی ضرورت  
 ہے کہ سیاست میں کچھ اصول بنائیں۔ معاملات حل کرنے سے پہلے  
 آپس میں یہ تو فیصلہ کریں کہ ہم دنیا میں عدل کو قائم کریں گے اور جو بھی  
 معاملات حل ہونگے عدل کے اصول پر ہوں گے۔ کیونکہ عدل کا اصول  
 کسی بارڈر کے پاس جا کر رکنا نہیں چاہیے۔ عدل ایک بین الاقوامی  
 تصور ہے۔ ہندوستان پر بھی اسی طرح اس کی راج دھالی ہوگی  
 جیسے پاکستان پر ہوگی لیکن عدل کی اطاعت تو قبول کریں۔ اگر نہیں  
 کریں گے تو کوئی مسئلہ حل نہیں ہو سکتا۔

تصور کے ذریعہ کوئی مسئلہ حل نہیں ہو سکتا

تصور کے ذریعہ اور زیادہ مسائل پیدا ہونگے۔ فنون ہیں گے۔ عزم ہوں  
 کے فنون جو سے جائیں گے۔ دن بدن آپ کی اخلاقی حالتیں برکتی چلی جائیں  
 گی۔ اس لئے ایک ہی طریق ہے جس کو آپ کو لازماً اپنانا پڑے گا  
 یعنی عدل کا وہ تصور قبول کریں جو قرآن کریم نے پیش فرمایا ہے۔ وہ  
 نہ مذہب کو جانتا ہے نہ رنگ نسل کو جانتا ہے نہ کس جٹا یا قبیلے کا  
 مہتر ہے۔ وہ انسانیت کا آشنا ہے۔ انسانیت کا دوست ہے۔  
 پس یہ تصدیق فیصلہ کرنے کے بعد جو بہت مشکل اور ترنڈا فیصلہ ہے پھر  
 بعض نتائج نکالیں ہوں گے پھر قوم کی تربیت کرنی ہوگی۔ دونوں  
 طرف ایک بڑی وسیع سیم چلائی ہوگی کہ قوم کے مزاج میں عدل داخل  
 کیا جائے۔ ان کی نفسیاتی کمزوریوں کو پکڑ کر ان کی اصلاح کی کوشش  
 کی جائے۔  
 اسی ضمن میں ایک بہت ہی اہم بات مذہب کے تعلق رکھنے  
 والی ہے۔ ان دونوں ملکوں میں

مذہب کا استعمال

اتنا بھانک ہے اور اتنا منفی ہے کہ اگر سیاسی اصلاح ہو بھی  
 جائے تو مذہب اس قوم کا پھوپھا نہیں چھوڑے گا۔ مذہب میں  
 آج تک شاید کسی قوم میں ایسی شہجڑائی (لاڈلہ پن) اتنا  
 بڑا اظہار نہ ہوا ہو جتنا اس وقت پاکستان اور ہندوستان میں  
 کھلا جا رہا ہے یعنی دونوں طرف ایسے مذہبی دیوانے ہیں جو مذہبی  
 تعلیم کے دشمن ہیں اور مذہبی نظریات کے عاشق ہیں۔ اتنا بڑا تضاد  
 ہے کہ اس تضاد کے ساتھ سچائی نہیں مذہب ہی نہیں سکتی۔ ہندو  
 بھی ہندو نظریے کے عاشق ہیں لیکن ہندو اخلاقی تعلیم سے کایہ  
 آشنا ہیں اور ادھر مسلمانوں کا حال یہ ہے کہ اخلاقی گراؤٹ روزمرہ  
 زیادہ سنگین ہوتی چلی جا رہا ہے لیکن نظریات کی حفاظت کا خاطر  
 سب کچھ قربان کر رہے ہیں اور نظریات جو اخلاقیات پیدا کرنا چاہتے  
 ہیں اس طرف کوئی توجہ نہیں۔ اس لئے صرف سیاست کی اصلاح  
 کی بات نہیں ہے۔ سیاست کو مذہب، اصلاح ہی طرف بھی توجہ  
 کرنی ہوگی اور یہی توجہ تو یہ کریں کہ مذہب میں داخل اندازی

ہر مقابل کے حقوق تلف کر لیے جائیں۔ یہ بیماریاں ہیں جن کی اصلاح کے بغیر اعلیٰ درجے کا مذہبی ماحول قائم نہیں ہو سکتا۔ اس سلسلہ میں اصول کے طور پر ۳، ۴ باتیں مختصراً آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔

### بہلا مذہبی اصول

ہو دونوں طرف تسلیم کرنا اور پھر اس کو سمجھوتوں کے ساتھ رائج کرنا ضروری ہے وہ مذہبی آزادی ہے۔ ہر قوم کو، ہر قوم کے ہر طبقہ کو ہر رنگ و نر کو مذہبی آزادی کا حق ہوگا۔ اس پر دونوں حکومتوں کے سمجھوتے ہونے ضروری ہیں اور اس پر عمل پیرا ہونا ضروری ہے۔ مذہبی آزادی کا حق جب آپ دیتے ہیں تو ان کا قدم تبلیغ کا بیج میں داخل ہو جاتا ہے۔ کیا الف کو ب کو تبلیغ کرنے کی اجازت ہے یا ب کو بھی الف کو تبلیغ کرنے کی اجازت ہے۔ مذہبی آزادی کے تصور میں ہر طرف سے ہر مذہب سے تعلق رکھنے والے انسان کو برابر تبلیغ کا حق ہوگا۔ جب تبلیغ کا حق دیتے ہیں تو پھر فتنہ و فسادات کا گویا دروازہ کھولا جاتا ہے۔ کیا تبلیغ کا حق دنیا اور فتنہ و فساد کا دروازہ کھولنا ایک ہی چیز کے دو نام ہیں۔ یہ مسئلہ حل کرنا ضروری ہوگا۔ تبلیغ کے ذریعہ فتنہ کیوں پھیلتا ہے۔ یہ مسئلہ تو اس پر غور کرنا ضروری ہے۔ اگر اس لئے پھیلتا ہے کہ تبلیغ کرنے والا غلیظ زبان استعمال کرتا ہے۔ گند بولتا ہے۔ مخالف آدمی کو اور اس کے راہنماؤں کو کالیاں دیتا ہے اور جہاں زور چلے وہاں تلوار استعمال کرتا ہے تو پھر اس چیز کا نام تبلیغ کی آزادی یا تبلیغ کا حق دینا نہیں ہے۔ یہ تو حد سے زیادہ حماقت اور جہالت ہے۔ اسے تبلیغ قرار دے ہی نہیں سکتے۔ اس لئے اس کو تبلیغ کا حق قرار دے کر اس کو کسی ملک میں جائز قرار دینا خود کشی کے مترادف ہوگا۔

دوسری دیکھنے والی بات یہ ہے کہ تبلیغ کے نتیجہ میں فساد کیوں ہوتا ہے۔ اس کا کوئی اور جواب کیا ہے۔ اس کا دورا جواب اور حقیقی اور اصل جواب وہ ہے جو انبیاء کے آغاز پر ان کی خون سے لکھی ہوئی تاریخ سے ہمیں ملتا ہے۔ دنیا میں جتنے انبیاء آئے ہیں جتنے بڑے بڑے مذہبی راہنما اور مقدس بزرگ پیرا ہوئے ہیں انہوں نے جب بھی تبلیغ کی ہے تو فتنہ اور فساد ہوا ہے اور خون بہایا گیا ہے اور یہ بات آغاز آفرینش سے پہلے ہی اللہ تعالیٰ نے فرشتوں سے مکالمے کی صورت میں لوح محفوظ پر لکھ رکھی تھی اور قرآن کریم نے اس لوح محفوظ سے لیکر ہمارے سامنے بیان کی۔ خدا تعالیٰ نے فرشتوں سے کہا کہ میں دنیا میں ایک خلیفہ پیدا کرنا چاہتا ہوں تو انہوں نے جواب دیا کہ کیا اس لئے کہ وہ زمین میں خون بہائے اور فساد برپا کرے تو فرشتوں نے بھی اپنی لاعلمیت کے نتیجہ میں یا معصومیت کے نتیجہ میں ابن آدم کو خدا کے خلیفہ کو ہی اس فساد اور اس فتنے کا ذمہ دار قرار دے دیا جو اس کی پیدائش کے بعد ظہور میں آتا تھا مگر اللہ تعالیٰ نے ان کی بات کو رد فرما دیا۔ غلط قرار دیا۔ اس کا مطلب ہے کہ غلط تجزیہ کر بیٹھے ہیں۔ پس سیاستدان کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ خدا کے تجزیہ کو قبول کرے اور ان کو جو فرشتے دکھائی دیتے ہیں ان کے تجزیہ کو رد کر دیں۔ ان کو تو آج کل اپنے مولوی ہی فرشتے دکھائی دیتے ہیں۔ اگر ان مولویوں کا تجزیہ شیطان کے تجزیے سے ملتا جلتا ہو تو وہ تجزیہ جہنم میں پھینکنے کے لائق ہے۔ خدا ہی کا تجزیہ درست ہے اور اللہ کا تجزیہ ہے جو بعد میں نبوت کی تاریخ کی صورت میں ہمارے سامنے کھلا ہے اور کھلتا چلا گیا ہے۔ وہ یہ ہے کہ نبیوں نے تبلیغ میں ہمیشہ محبت سے پیغام دیا ہے۔ عقل سے پیغام دیا ہے۔ انصاف کے ساتھ پیغام دیا ہے۔ صلح کا پیغام دیا ہے اور ہدایت اور حق کی طرف جس کو وہ ہدایت اور حق سمجھتے تھے پورے خلوص کے ساتھ بلا یا ہے۔ قوم کو مار مار کر یہ باتیں نہیں سمجھائیں بلکہ یہ باتیں سمجھاتے رہے یہاں تک کہ قوم نے مار مار کر ان کو پہچان کر دیا۔ حضرت اقدس

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جب طائف سے تھے تو اس وقت بھی تو ایک فتنہ پیدا ہوا تھا۔ آج کے سیاسی راہنما اس ایک واقعہ کو ہی دیکھتے ہیں تو ان کے چودہ طبق روشن ہو جائیں۔ تب ان کو سمجھ آئے کہ فتنہ ہوتا کیا ہے اور تبلیغ کی آزادی کا حق کس کو کہتے ہیں۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ایک غلام کو ساتھ لیکر طائف کی سڑک پر چلے گئے اور تبلیغ شروع کی تو چاروں طرف سے گالیوں کی بوچھاڑ ہوئی۔ قوم کے سردار نے آپ کے پیچھے غلوئے اور لٹکے لٹکا دیئے۔ چھوٹیوں میں پتھر بھرے پودے تھے۔ منہ سے گالیاں بک رہی تھیں اور انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر پتھر برس رہے تھے۔ یہاں تک کہ خون بہتا بہتا جوتوں میں چلا گیا اور اپنے اس خون کی دلدل سے پاؤں اٹھانا مشکل ہو رہا تھا۔ بڑے صبر کے ساتھ، بڑی ہمت اور حوصلے کے ساتھ اسی طرح حق کا پیغام دیتے ہوئے آپ اس لہجے سے باہر نکلتے۔ وہ وقت تھا جبکہ آدم اور خدا کا مکالمہ ایک حقیقت کے طور پر دنیا کے سامنے اٹھ رہا ہے اور اس مکالمے کی صداقت کو پہچاننے کا اس سے بہتر کوئی وقت نہیں دنیا پر نہیں آیا تو کونسا فساد تھا اور کونسا خون تھا جو بہا گیا وہ اس سب سے سچا انسان کا، دنیا کے سب سے معصوم انسان کا خون تھا جو بہا گیا تھا۔ اس نے کسی کا خون نہیں بہایا تھا۔ فساد اس کے خلاف استحال ہوا تھا۔ اس نے خود فساد برپا نہیں کیا تھا۔ پس ہر شخص کا یہ حق ہے کہ وہ اس بات کا پیغام دوسرے کو پہنچائے جس کو وہ سچائی سمجھتا ہے۔ اس کے نتیجہ میں اگر فساد برپا ہوتا ہے تو فساد برپا کرنے والے اس کے ذمہ دار ہیں۔ خدا اور خدا کے نبی اس کے ذمہ دار نہیں۔ پس اگر اس اصول کو سمجھ کر دنیا میں انصاف قائم کرنا ہے اور مذہبی آزادی کا حق دینا ہے تو عام مذہبی فساد دنیا سے میٹ سکتے ہیں کیونکہ اس صورت میں اگر ایک کروڑ آدمی بھی ایک معصوم آدمی کے درپے ہوں گے تو ارباب حکومت جب تک اس حکومت پر فائز ہیں وہ ایک کروڑ کی مخالفت نہیں کریں گے اور اس ایک کے حق میں بولیں گے۔ کیونکہ جب محمد رسول اللہ کا خون طائف میں بہایا جا رہا تھا تو تمام دنیا کے اربوں انسان بھی اگر اس وقت آپ کے مخالف ہوتے تو خدا اور اس کے فرشتے ایک لمحہ کی تاخیر میں کھڑے ہو جاتے اور ان کروڑوں کو جھوٹا قرار دیتے اور ہلاک ہونے کے لائق قرار دیتے

### یہ انصاف کا قانون

یہ جو مذہب کی دنیا میں لازماً لاگو کرنا ہوگا اس کے بغیر مذہبی دنیا میں امن قائم ہو ہی نہیں سکتا۔ یہی وہ انصاف تھا جس نے نوحؑ کی قوم کے ساتھ ایک سلوک کیا ہے۔ عجیب انصاف ہے۔ چند آدمیوں کی خاطر لاکھوں کو صفحہ ہستی سے ہمیشہ کے لئے کلیتہً مٹا دیا گیا لیکن اس لئے کہ وہ فساد کے ذمہ دار تھے نہ کہ وہ چند معصوم۔ آج کل کی حکومتوں کا یہ قانون ہے کہ یہ دیکھو کہ دو متبادل گروہوں میں سے کون سا ہے اور طاقتور کونسا ہے اور یہ تسلیم شدہ سیاسی اصول ہے کہ ہرگز کمزور کی خاطر خواہ وہ حق پر ہو طاقتور اکثریت سے مقابلہ نہیں کرنا۔ اگر یہ اصول آپ کی سیاست کا راہنما رہا تو نہ ہندوستان میں شرافت زندہ رہ سکتی ہے نہ پاکستان میں شرافت زندہ رہ سکتی ہے۔ اور بھی اس قسم کی باتیں ہیں جو مختلف زاویوں سے بیان کی جا سکتی ہیں لیکن وقت چونکہ غلو اب اتنی رہ گیا ہے اس لئے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک دو اقتباس پیش کر کے اب اس مضمون کو ختم کرتا ہوں۔ حضور فرماتے ہیں

اس بات کو کون نہیں جانتا کہ سخت دشمنیوں کی جڑ ان نبیوں اور رسولوں کی حقیر ہے جن کو ہر ایک قوم کے کروڑ ہا انسانوں نے قبول کر لیا ہے۔ (روحانی خزائن - چشمہ معرفت - جلد ۲۳ صفحہ ۳۸)

(باقی صفحہ پر)

پھر فرماتے ہیں:



# رمضان المبارک - فضائل و برکات

از ڈاکٹر طارق احمد خان جرنلٹ قادیان

رمضان کا مہینہ بہت ہی بابرکت مہینہ ہے۔ جو ہر سال اپنی رحمتوں اور برکتوں اور فضلوں کو لے کر آتا ہے جس کا اول رحمت در بیان مغفرت اور آخر جہنم سے آزادی ہے۔ اسی مبارک مہینے میں قرآن مجید کا نزول شروع ہوا۔ اس مہینے میں جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں۔ اور دوزخ کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں اس مبارک مہینے کے آخری دنوں میں شب قدر آتی ہے۔ جس کے متعلق اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔

لَيْلَةُ الْقَدْرِ رَحِيمٌ لِّمَن رَّزَقَهُ الْكُفْرَ وَالشَّكْرَ - (القدر) کہ لیلۃ القدر تو بہرا مہینے سے بھی بہتر ہے۔

رمضان سورج کی پیش کو کہتے ہیں۔ رمضان میں چونکہ انسان کھانا اور پانی اور تمام جسمانی لذتوں پر صبر کرتا ہے۔ اور دوسرے اللہ تعالیٰ کے احکام کے لئے ایک حرارت اور جوش پیدا کرتا ہے۔ روحانی اور جسمانی حرارت اور پیش مل کر رمضان ہوا۔۔۔۔۔ رمضان دعا کا مہینہ ہے۔

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ - (البقرہ) یہ وہ مہینہ ہے۔ رمضان کا جس میں قرآن کریم نازل ہوا۔ اس سے ہی ماہ رمضان کی عظمت معلوم ہوتی ہے صرفیوں نے اس مہینے کو تنویر قلب کے لئے عمدہ لکھا ہے۔ اس میں کثرت سے مکا شفات ہوتے ہیں۔ نماز تیز کیہ نفس کرتی ہے اور روزہ سے بجلی قلب ہوتی ہے۔ تزکیہ نفس سے مراد یہ ہے کہ نفس امارہ کی شہوات سے بچھڑ جائے اور جوار سے اور بجلی قلب سے مکا شفات ہوتے ہیں۔ جن سے مومن خدا تعالیٰ کو دیکھ لیتا ہے۔ اُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ۔ میں ہی

اشارہ ہے۔ بیشک روزہ کا حکم اجر عظیم ہے مگر امراض اور اغراض اس نعمت سے انسان کو محروم کر دیتے ہیں۔ روزہ کے بارے میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

اِنَّ تَصُومُوْا مَوَاطِنًا لِّكُفْرٍ اِذَا كُنْتُمْ رُكُوْعًا لِّرَبِّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ۔ اگر تم روزہ رکھو لیکن تمہارے لئے اس میں بڑی خیر ہے۔ روزہ اتنا ہی نہیں کہ اس میں انسان بھوکا پیاسا رہتا ہے۔ بلکہ اسکی حقیقت اور اس کا اثر ہے جو تجربہ سے معلوم ہوتا ہے۔ انسانی فطرت میں ہے کہ جس قدر کھاتا ہے اس قدر تزکیہ نفس ہوتا ہے۔ اور کشتی تو تیس بڑھتی ہیں۔ خدا تعالیٰ کی منشاء اس سے یہ ہے کہ ایک غذا کو کم کرو اور دوسری غذا کو بڑھاؤ۔ ہمیشہ روزہ دار کو یہ مد نظر رکھنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ کے ذکر میں مصروف رہے تاکہ تبتل اور انقطاع حاصل ہو۔ پس روزے سے یہی مطلب ہے کہ انسان ایک روٹی کو چھوڑ کر جو صرف جسم کی پرورش کرتی ہے دوسری روٹی کو حاصل کرے جو روح کی تسلی اور سیری کا باعث ہے۔ اور جو لوگ محض خدا کے لئے روزے رکھتے ہیں اور نرسے رسم کے طور پر نہیں رکھتے۔ انہیں چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کی حمد اور تسبیح اور تہلیل میں لگے رہیں جس سے دوسری غذا انہیں مل جاوے۔

اس سے قبل ماہ رمضان موسم گرما کے شدید گرم مہینوں میں بھی آیا۔ اس کے باوجود ایمانی سرور اور رضا سے الہی کے جذبات سے سرشار مومنین نے روزوں کو پابندی کے ساتھ رکھا اور اس کی رحمتوں سے برابر فائدہ اٹھایا ہے۔

اس سال ماہ فروری کی تاریخ سے رمضان المبارک کا بابرکت مہینہ شروع ہو چکا ہے۔ اس مہینے میں ہر قسم کی عبادتوں کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ اور اس کے بندوں کے حقوق ادا کرنے کے بارے میں بہت کچھ کہا گیا ہے۔ روزہ اور نماز کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ پھر رات کے نوافل کے بارے میں توجہ دلائی گئی ہے۔ تیسرے قرآن کریم کی کثرت سے تلاوت ہے۔ چوتھے سخاوت اور پانچویں آفات نفس سے بچنا ہے ان پانچ بنیادی عبادات کا مجموعہ ماہ رمضان ہوتا ہے۔ مشق کے لئے مسلسل کام کرنا نہایت ضروری ہوتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے پورے ایک ماہ کے روزے مقرر فرمادیئے تاکہ مومنوں کو خدا تعالیٰ کے لئے بھوکا پیاسا رہنے اور رات کو عبادت کے لئے اٹھنے اور دن کو ذکر

سے رمضان المبارک کا بابرکت مہینہ شروع ہو چکا ہے۔ اس مہینے میں ہر قسم کی عبادتوں کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ اور اس کے بندوں کے حقوق ادا کرنے کے بارے میں بہت کچھ کہا گیا ہے۔ روزہ اور نماز کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ پھر رات کے نوافل کے بارے میں توجہ دلائی گئی ہے۔ تیسرے قرآن کریم کی کثرت سے تلاوت ہے۔ چوتھے سخاوت اور پانچویں آفات نفس سے بچنا ہے ان پانچ بنیادی عبادات کا مجموعہ ماہ رمضان ہوتا ہے۔ مشق کے لئے مسلسل کام کرنا نہایت ضروری ہوتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے پورے ایک ماہ کے روزے مقرر فرمادیئے تاکہ مومنوں کو خدا تعالیٰ کے لئے بھوکا پیاسا رہنے اور رات کو عبادت کے لئے اٹھنے اور دن کو ذکر

الہی اور تلاوت قرآن کریم کی عادت ہو اور ان کی روحانی صلاحیتیں ترقی کریں۔ ویسے تو اللہ تعالیٰ کے انعام اور احسانات کے دروازے ہر وقت ہی کھلے رہتے ہیں اور انسان جب چاہے ان سے حصہ لے سکتا ہے۔ صرف مانگنے کی دیر ہوتی ہے۔ اس کو دینے میں کوئی دیر نہیں لگتی کیونکہ خدا تعالیٰ تو کبھی اپنے بندہ کو نہیں چھوڑتا ہاں بندہ خدا تعالیٰ کو چھوڑ کر بھنی دفعہ درہول کے دروازہ پر چٹا جاتا ہے۔ اس رجم و کیم ہستی سے تعلق پیدا کرنا کوئی مشکل امر نہیں ہر گھڑی رمضان کی گھڑی ہو سکتی ہے۔ ہر لمحہ قومیت و ممالک کا لمحہ بن سکتا ہے۔ اگر دیر ہوتی ہے تو بندہ کی طرف سے ہوتی ہے۔ لیکن یہ بھی اس کے احسانات میں سے ہے کہ اس نوحہ رمضان کا ایک مہینہ مقرر کر دیا تاکہ وہ لوگ جو خود نہیں اٹھ سکتے ان کو ایک نظام کے ماتحت اٹھنے کی عادت ہو جائے اور ان کی غفلتیں ان کی ہلاکت کا موجب نہ ہوں۔

۱۰

## عدل کا پرچم اٹھائیں گے ہم

ہم احمدی ہیں بغض ایند ہمارے ذمے ہے سب کی خدمت یہ آسمان کی صدا ہے پیارو مسیح آتا ہے بن کے مہدی ستم کی آندھی جو چل رہی ہے بساط دنیا بگڑ گئی ہے لے ظالموں! اس جہان والوں! عدل کا پرچم اٹھائیں گے ہم نہیں گئے خادمہ پچائیں گے ہم اگر سنو گے سنائیں گے ہم یہ راز سب کو بتائیں گے ہم اسے دُعا سے اڑائیں گے ہم نئے سرے سے پکڑیں گے ہم مٹا لو نقشے جاؤں گے ہم جو پھر کبھی بھی نہ مٹ سکے گا اب یا نقشہ بنائیں گے ہم (چوہدری عنایت اللہ احمدی خاندن)

# قبولِ اہمیت کی ایک ایسا فرمانِ استانی

از کرم چوہدری رشید احمد صاحب پریس سیکرٹری جماعت اہمیت

ذیلے میں قبولِ اہمیت کا ایک دلچسپ واقعہ پیش کیا جاتا ہے جس میں خدا تعالیٰ نے ایک شخص کے خورد و خوار ہونے کے فریضے اور ان کے اہمیت کے صلہ میں اسے کو جلد سے دل و جان سے قبول کر لیا۔ قبولِ اہمیت کے یہ داستانے ان کے اپنے زبان سے سنئے وہ لکھتے ہیں:-

”میں ضلع سداکوٹ کے رہنے والی ہوں۔ میری تعلیم میرے گھر تک رہی۔ میرے والد صاحب کپڑے کا کاروبار کرتے تھے۔ چار پانچ سال قبل کی بات ہے۔ میں اپنی تعلیم مکمل کر کے اپنے والد صاحب کے ساتھ ساتھ دوکان پر بیٹھنے لگا۔ ان دنوں میری شناخت ایک عیسائی لڑکے سے ہو گئی جو یہ براہ کرم لے گیا۔“

JEO:GURU'S WITNESSES کے ساتھ تعلق رکھتا تھا۔ ایک دن وہ مجھے عیسائی مذہب کی تبلیغ کرنے لگا۔ میرا مذہب بھی مغلطہ اتنا گہرا نہیں تھا کہ چہرے میں تڑپ نہ لگے۔ اس کی باتوں کا جواب دل۔ میری کمزوری کو جاننے والے نے اسلام پر تائید توڑنے سے شروع کر دیتے اور کہتے لگا کہ اسلام تلوار کے زور سے پھیلا ہے۔ پھر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شانوں پر لعنہ لگایا اور کہا کہ حضرت عائشہ کے ساتھ انہوں نے اس وقت شادی کی تھی کہ وہ ۹ سال کی تھیں دینہ دینہ پھر کہا کہ دیکھو تمہارے نبی تو وفات پا چکے ہیں۔ ہمارا نبی آسمان پر زندہ ہے اور یہ بھی کہہ کر قرآن کوئی الہامی کتاب نہیں۔ بہت کچھ بائبل سے اشد کیا گیا ہے۔ ان تمام اعتراضات کا میں نے جواب دیا کہ جو جواب نہ دے سکا۔ چنانچہ میں طیش میں آ گیا اور اس سے سخت کلاہی پراتا رہا۔ اس نے مجھے طیش میں دیکھ کر کہا۔ یہ مسلمان صرف جوڑی ہی دکھا سکتے ہیں۔ ہماری باتوں کا جواب نہیں دے سکتے۔ کوئی بڑے سے بڑا عالم بھی ان باتوں کا جواب نہیں دے سکتا۔ میں نے کہا ٹھیک ہے میں اپنے قاری صاحب سے یہ بات کر کے کھل کر ہماری باتوں کا جواب دوں گا۔ چنانچہ اسی دن علاقہ کی بڑی مسجد کے خطیب

کے پاس پہنچا جس کے خطابات کی علاقہ بھر میں دھوم مچی ہوئی تھی انہوں نے میری باتوں کو غور سے سنا اور اسٹاٹج سے ناراضی ہونے لگا۔ عیسائیوں کے پاس کیا لینے جاتے ہو وہ مانع ہیں ان سے بحث کرنے کی ضرورت نہیں۔ میں نے بہتیری کوشش کی کہ قاری صاحب

حوالے عیسائی لڑکے کو بنا لے اندھا بین لکھو کہ دکھائی دہ پریشان ہو گیا اور مجھ سے بات کرنے سے بھی گریختے لگا۔ پہلے میں اس سے کہا کہ تمہارا بھائی وہ دیکھ کر بھاگ کر آتا ہوتا۔ آخر ایک دن عاجز آ کر کہنے لگا کہ تمہیں آپ نے جانے کیسی تحریف شدہ بائبل شائع کر دیتے

کہہ کر ہر مسلمان صرف جوڑی ہی دکھا سکتے ہیں ہماری باتوں کا جواب نہیں دے سکتے۔ پھر کہنے لگا کہ تمہارا نبی تو زمین میں مدفون ہے اور ہمارا آسمان پر ہے۔ جب ہمارے نبی نے ہی تمہارا دین کو مکمل کرنا ہے۔ تو آج ہی کیوں نہیں اس کو مان لیتے۔ یہ بھی خیال آتا کہ پاکستان میں اتنے بڑے عالم ہیں۔ مولانا عبدالرشید نیازی۔ مولانا طاہر القادری جو اب جہاں میں ظاہر القادری آخوند احمدی کیوں نہیں ہو سکتے۔ عیسائی لڑکے کا منہ بند کر سکوں مگر وہ بڑی دنیاوی سے ٹال گئے اور کہا کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو بائبل کا مطالعہ کرنے سے منع فرمایا ہے۔ میں بہت اذرا گیا ہوں۔ قریب ہی دوکان پر کام کرنے والا ایک لڑکا میرا دوست تھا۔ میں نے اس سے اس مسئلہ پر بات کی تو اس نے کہا میں تمہیں ایک کتاب اہمیت پاگٹ بک دیتا ہوں۔ اس کا مطالعہ کرو اور پھر اس عیسائی سے بات کرو۔ میں کتاب گھر لے گیا۔ پھر ایک عیسائی ڈاکٹر سے یہی لے لیا۔ ایک بار بائبل حاصل کی اور اس طرح پاگٹ بک میں جو حوالے درج تھے ان کو چیک کیا۔ جوں جوں میں نے مطالعہ کیا۔ بفضلہ تعالیٰ میری تسلی ہوتی شروع ہو گئی۔ میں نے وہ

پھر کہنے لگا کہ تمہارا نبی تو زمین میں دفن ہے اور ہمارا آسمان پر ہے آپ کے عقیدہ کے مطابق بھی وہ اگر آپ کے دین کو دوسرے دینوں پر غالب کرے گا جب چارے نبی نے ہی آپ کو دین کو مکمل کرنا ہے اور آپ نے اس کی بیعت کر لی ہے تو آج ہی کیوں نہیں اس کو مان لیتے مجھے اس بات کا کوئی جواب نہ سوچھا۔ ایک دفعہ پھر مولیوں کے پاس پہنچا کہ تسلی ہو کر بے سواد میں دن رات پریشان رہنے لگا۔ قرآن مجید کا مطالعہ کرتا تو دل کو یقین ہوتا کہ حضرت عیسیٰ وفات پا چکے ہیں مولیوں کی بات سننا تو وہ حیاتِ یح پر کار بند نظر آتے۔ ایک مولی صاحب سے بحث کر بیٹھا کہ دیکھو آیت قرآنی

اذ قال اللہ لعیسیٰ اذین متوکل ورا ذلک الی پہلے دنات کا بتاتی ہے پھر اوپر اٹھنے کا ذکر ہے تو مولی صاحب نے فرمایا تم تو مرزائی ہوتے جا رہے ہو۔ اور پھر کفر کا فتویٰ جڑ دیا۔ ادھر سے ایسا ہو کر ایک مرتبہ پھر احمدی لڑکے کے پاس پہنچا اور احمدی عقائد کا مطالعہ کرنا شروع کر دیا۔ احمدی لڑکے پر خصوصاً حضرت مرزا صاحب کی کتاب ”جنگ مقدس جو عبداللہ آتم یادری اور حضرت مرزا صاحب سے وابستہ مباحثہ پر مشتمل ہے کا مطالعہ کیا تو ذہن مطمئن ہو گیا اور میں اہمیت کے بہت قریب ہو گیا۔ مگر دل میں ایک دوسرا نرد تھا کہ میں تو صحیح طریقہ سے قرآن مجید ہی نہیں پڑھ سکتا یہ نہ ہو کہ نادانی میں کوئی غلط فیصلہ کر بیٹھا۔ یہ بھی خیال آتا کہ پاکستان میں اتنے بڑے بڑے عالم ہیں مولانا عبدالستار نیازی مولانا طاہر القادری دینہ آخوند احمدی کیوں نہیں ہو سکتے۔ مگر بعد میں اس بات کا احساس ہوا کہ حق کی شناخت بھی اللہ کے فضل سے ہوتی ہے۔

اس طرح خدائے تعالیٰ نے مجھ پر خاص فضل کیا اور مجھے جماعت اہمیت میں شمولیت کی توفیق بخشی۔ میں نے بیعت فارم پڑھ کر دیا ہے۔ دل خوب مطمئن ہے اور نام جماعت اہمیت پر حضرت مرزا طاہر احمدی خدمت میں پہلا خط ارسال کر رہا ہوں اس عاجزانہ درخواست دعا کے ساتھ کہ خدائے تعالیٰ مجھے اہمیت یعنی حقیقی اسلام پر ثابت قدم رہنے کی توفیق بخئے حقیقت یہ ہے کہ جب بھی انسان کی سوچ بیدار ہو اور ذہن سچائی کی طرف مائل ہو اور فطرت کی پاکیزگی ماحول کے بد اثرات سے رنگ آنو نہ ہونی ہو تو خدا تعالیٰ خود ایسے شخص کی رہنمائی فرماتا ہے اور سچائی ہے اس کے دل کو منور کر دیتا ہے خدائے تعالیٰ نے مجھ اپنے فضل و کرم سے ہمارے اس بھائی کی ماقہ یار کا سلوک فرمایا اور اس کو اسکی خوبیوں کے نتیجے میں اہمیت کی روشنی عطا فرمائی۔ ہمیں یقین ہے کہ جو بھی سچے دل سے معاملہ میں حقیقی کرے گا وہ نیک فطرت انجام کار اس طرف آئے گا۔ ہمارا دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ رحمت کی بربراہ ہمارے اس بھائی کیلئے حد مبارک فرمائے اور اسے اپنی قرب کی راہوں پر مزید آگے بڑھاتا چلا جائے۔ دارین سے درخواست ہے کہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے اس بھائی کو استقامت عطا فرمائے اور ہم کی ابتداء محفوظ رکھے۔ آمین

دلیل و مسکت جوابات

تسطمبر ۲۱

راہِ ضدی

تخریر: ایم کے خاندان

دیوبندی عالم محمد ابو صفحہ صاحب لڑہ یا لڑی کے رسالہ "نادیائوں کو دعوتِ اسلام" کے جواب میں (ادارہ)

عقیدہ نمبر ۱

اس عنوان کے تحت لڑھیانوی لکھتے ہیں۔ قرآن کریم کی کسی آیت یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی حدیث میں یہ مضمون نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو "تو میرے بیٹے جیسا" کہا ہو لیکن مرزا صاحب کو یہ شرف حاصل ہے کہ خدا ان سے فرماتا ہے کہ "انت منی بمنزلۃ ولدی۔" انت منی بمنزلۃ اولادی

یعنی تو مجھ سے بمنزلہ میرے بیٹے کے ہے، تو مجھ سے بمنزلہ میری اولاد کے ہے۔ (صفحہ ۱۳)

"بمنزلۃ ولدی" اور "ولدی" میں زمین اور آسمان کا فرق ہے خدا کو تو کوئی بیٹا نہیں لیکن اگر خدا یہ کہے کہ میں بیٹوں کی طرح پیار کرتا ہوں تو یہ کوئی بیٹا محاورہ نہیں باقیبل ایسے محاوروں سے صحیحی پڑھی ہیں بلکہ باقیبل میں تو سارے بنی اسرائیل کو خدا کے بیٹے قرار دیا گیا ہے۔ کیا جناب مولوی صاحب اس کا یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے واقعی خدا کے بیٹے ہو کر تھے۔ یہ اور نزول قرآن کے بعد یہ سلسلہ بند ہو گیا۔

قرآن کریم تو فرماتا ہے کہ "فمن ینذروا کہم ینذروا کہم" کہ خدا کے لئے کہیں بھی بیٹے نہیں تھے نہ اس کے کبھی کسی کو جانے خود خدا کی آنحضرت مرزا صاحب اور جناب احمدیہ کا یہی عقیدہ ہے اور یہی تمام مسلمانوں کا عقیدہ ہے۔

اپنی تحقیقوں سے یہ بات ثابت ہے کہ خدا کو کسی کو پیار کے اظہار کے طور پر نہ کہ دینا ہیستہ ان معنوں میں ہوتا ہے کہ جس طرح تم لوگ بیٹوں سے پیار کرتے ہو اس سے بڑھ کر میں پیار کرتا ہوں۔

رہا یہ سوال کہ قرآن کریم میں ایسی کوئی آیت مولوی صاحب کو نظر نہیں آتی تو نجیبانیہ یہ کسی نظر سے قرآن پڑھتے ہیں دیکھئے قرآن کریم میں صاف لکھا ہے: "وفاؤا کہم اللہ کذکرکم اباؤکم" (بقرہ آیت نمبر ۲۰)

ترجمہ: اپنے باپ دادوں کو یاد کرنے کی طرح اللہ کو یاد کرو اگر ہو سکتے تو اس سے بھی زیادہ یاد کرو۔

جناب مولوی صاحب اس آیت سے کیا کیا مطلب سمجھتے ہیں ظاہر پرست مولوی کا تو عرفان کے ان کو چوں کہ کہیں گنہگار نہیں ہوا۔ یہ کہے گئے تھے قرار دیتے ہیں اور کسی کی گستاخی کا مضطرب ان کے ذہن میں ابھرتا ہے۔

آیت محمدیہ کے عظیم بارخدا اللہ بزرگسا ان مضمون کو خوب سمجھتے تھے اور ان پر بار بار روشنی ڈالی ہے ہیں دیکھئے حضرت مولانا درویش فرماتے ہیں:

"اولیاءہ اطفال حق اللہ سے پیار کرنے اور یاد مجازی طور پر خدا کے بیٹے ہیں۔"

لہذا ہر منقولہ ترجمہ منقوی مولانا درویش دفتر سوم صفحہ ۱۲۰ مرتبہ مولوی شہر ذوالحجہ ۱۳۵۱ھ (۱۹۳۲ء)

لیکن سب سے بڑے عارف باللہ جو کلمات میں کبھی پیدا ہوئے وہ حضرت علی مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی تھے۔ سب سے زیادہ توحید کی عزت رکھنے والا آپ نبی کا وجود تھا انہوں نے یہ ہے کہ یہ مولوی صاحب کیسے کوراہن ہیں کہ نہ آیات قرآنیہ پر ان کی نظر پڑی نہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس پر مدار فیہا کلام پر کہ "الخلق علیا اللہ فی حبیب"

التعلق الی اللہ من احسن الی علیا (مشکوٰۃ کتاب الادب باب التعلق) کہ مخلوق اللہ تعالیٰ کا کعبہ یعنی اس کی اولاد ہے پس جو شخص اللہ تعالیٰ کے کعبہ کے ساتھ اپنا سلوک کرتا ہے وہ خدا کا محبوب ترین بندہ ہے۔

لیکن انہوں نے عدم عرفان کی بحث نہیں یہ مولوی صاحب تو بلاشبہ حق دیکھتے ہوئے ہیں اس سے اعراض کرتے ہیں اور چیزوں کو باطل بنا کر دکھاتے ہیں حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے جس الہام پر یہ بیانیہ کس رہے ہیں اور اس سے یہ ثابت کر رہے ہیں کہ مرزا صاحب نے خدا کا بیٹا ہونے کا دعویٰ بھی کر دیا ہے اب دیکھئے اس الہام کی تشریح حضرت مرزا صاحب نے کیا فرمائی ہو خود سمجھیں اور سمجھا لیں اس کے خلاف تشریح کرنے کا کسی کو کیا حق ہے سوائے اس کے کہ کسی کی فطرت گندی ہو۔ آپ فرماتے ہیں: "یاد رہے خدا تعالیٰ بیٹوں سے پاک ہے نہ اس کا کوئی شریک ہے اور نہ بیٹا ہے اور نہ کسی کو حق پہنچتا ہے کہ وہ یہ کہے کہ میں خدا ہوں یا خدا کا بیٹا ہوں۔ لیکن یہ فقرہ

(انت منی بمنزلۃ اولادہ) ناقلی اس جگہ قبیل مجاز اور استعارہ میں سے ہے خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ فرمایا: "فوقنا آئد قہم الیہا ہی بجائے سئل یا عباد اللہ کے علی باؤ باؤ بھی کہا اور یہ بھی فرمایا: "فما ذکرکم اللہ کذکرکم اباؤکم"

پس اس خدا کے کلام کو ہوشیاری اور احتیاط سے پڑھو اور از قبیل تشابہات سمجھ کر ایمان لاؤ اور اس کی کیفیت میں داخل نہ دو اور حقیقت حوالہ خدا کرو اور یقین رکھو کہ خدا

الذی اذولاد سے پاک ہے نہ کہ وہ تشابہات کے رنگ میں بہت کچھ اس کے کلام میں پایا جاتا ہے پس اس سے بچو کہ تشابہات کی پیروی کرو اور ہلاک ہو جاؤ اور میری نسبت بیانات میں سے یہ الہام ہے جو ہر ایمان آئد میں درج ہے:

قل انما ابنتشرکم یومئذ الی اللہ الذی اذولادہ الخیر لسانی القرآن

(دفع البلاء ص ۶) روحانی خزائن جلد ۱۸ (صفحہ ۲۴۷) یہ قطعی طور پر مولویوں کی بددیانتی ہے کہ حضرت مرزا صاحب کی اس عبارت کے ہوتے ہوئے بھی ان کی طرف شرک منسوب کریں۔ اس ضمن میں حضرت مرزا صاحب کی ایک مہاشقانہ تحریر میں تم کی کھٹوں کا عقیدہ ایک اور طرح بھی چلا دیتا ہے۔ آپ فرماتے ہیں:

"خدا میں نالی ہونے والے اطفال اللہ کہلاتے ہیں لیکن یہ نہیں کہ وہ خدا کے درحقیقت بیٹے ہیں۔ کیونکہ یہ تو کلمہ کفر ہے اور خدا بیٹوں سے پاک ہے بلکہ اس سے استعارہ کے رنگ میں وہ خدا کے بیٹے کہلاتے ہیں کہ وہ کچھ کی طرح دلی خوشی سے خدا کو یاد کرتے رہتے ہیں اس مرتبہ کی طرف قرآن شریف میں اشارہ کر کے فرمایا گیا ہے:

"فما ذکرکم اللہ کذکرکم اباؤکم"

یعنی خدا کو ایسی محبت اور دلی خوشی سے یاد کرو جیسا کہ بچہ اپنے باپ کو یاد کرتا ہے۔ اسی بناء پر ایک قوم کی کتابوں میں آپ یا چا کے نام سے خدا کو پکارا گیا ہے اور خدا تعالیٰ کو استعارہ کے رنگ میں مال سے بھی ایک مشابہت ہے اور وہ یہ کہ جیسے مال اپنے پیٹ میں اپنے بچے کی پرورش کرتی ہے ایسا ہی خدا آواز کے پیار سے بند سے خدا کی محبت کی گود میں پرورش پاتے ہیں اور ایک گندی فطرت سے ایک پاک جسم انہیں ملتا ہے۔ سوا لیا کو جو صوفی اطفال حق کہتے ہیں یہ عرف ایک استعارہ ہے ورنہ خدا اطفال سے پاک اور کلمہ "ینذروا کہم ینذروا کہم" (تفسیر حقیقۃ الوحی روحانی خزائن جلد نمبر ۲۲ صفحہ ۱۲۰)

عقیدہ نمبر ۱۸

اس عنوان کے تحت لڑھیانوی لکھتے ہیں۔ قرآن کریم کی کسی آیت یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی حدیث میں یہ مضمون بھی نہیں کہ اللہ تعالیٰ کے لئے "کن فیکون" کی طاقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا فرمائی ہو لیکن مرزا غلام احمد کے بارے میں قادیانویوں کا

نقل مطابق اصل ہے یہاں لفظ "کن" چاہیے۔

عقیدہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اسے کن  
فیکون کے اختیار سے ان کو عطا  
فرمائے ہیں چنانچہ مرزا صاحب کا اہام

اللہا انوک اذا اذت ثینا  
ان فیکون کن فیکون  
(تذکرہ صفحہ ۵۲۵)

اے مرزا! نبی شان یہ ہے کہ جب تو کسی  
چیز کا ارادہ کرے تو تو اس سے کہہ دے  
کہ ہو جا، پس وہ ہو جائے گی  
(صفحہ ۳۱)

معزز قارئین! لدھیانوی صاحب نے  
مرزا صاحب کا اہام تو صحیح درج کیا ہے  
لیکن ترجمہ کرتے وقت اپنی دیانت داری  
کا جزا نہ نکال دیا ہے۔ لدھیانوی صاحب  
یہ تاثر دے رہے ہیں کہ اس اہام میں  
خدا تعالیٰ مرزا صاحب کے وجود میں کن  
فیکون کی طاقت تسلیم کرتا ہے حالانکہ یہ  
بات درست نہیں ہے۔ چنانچہ مرزا صاحب  
نے جہاں جہاں بھی اس اہام کو درج کیا  
ہے نہیں بھی وہ ترجمہ نہیں کیا جو لدھیانوی  
صاحب نے بلکہ کو دھوکہ دینے کے  
لئے لکھا ہے یہ اہام بے شک خدا کا  
کلام ہے لیکن مرزا صاحب کی زبان سے  
ادا کیا گیا ہے اور اس میں مخاطب اللہ  
تعالیٰ ہے اور مراد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ  
کی ذات میں کن فیکون کی طاقت یا  
جہاں جہاں چنانچہ یہ اسلوب بیان بالکل  
دیا ہی ہے جیسا کہ سورۃ فاتحہ کی آیت  
ایاک نعبد وایاک نستعین  
میں ہے اس کا بھی ہرگز یہ مطلب نہیں  
کہ خدا تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کو مخاطب کر کے کہہ رہا ہے کہ اے رسول  
ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تجھ سے  
ہی مدد مانگتے ہیں بلکہ آیت میں مخاطب  
اللہ تعالیٰ ہے اور بندوں کی زبان  
سے یہ کہا گیا ہے کہ اے خدا ہم صرف  
تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تجھ سے  
ہی مدد مانگتے ہیں۔

ایک اور جگہ فرمایا  
انما نطعمکم لوجہ اللہ  
لا نریہد منکم جذاوا  
ولا بشکورا  
(الاحزاب آیت ۱۰)

یہاں پر بھی لفظ "بقولون"  
محذوف ہے اور مراد یہ ہے کہ خدا کے  
نیک بندہ کہتے ہیں کہ اے خدا کے  
بندو! ہم تم کو صرف اللہ کی رضا کے لئے  
کھانا کھلا دیتے ہیں نہ تم سے تمہاری  
طلب کر رہے ہیں نہ تمہارا شکر چاہتے  
ہیں۔

ایک اور جگہ فرمایا  
ما لکم من عند اللہ الا  
بما کنتم تعملون  
(الزمر آیت ۳۴)

یہاں پر بھی بقولون محذوف ہے  
اور ترجمہ اور ہر جگہ کہ مشرکین کہتے  
ہیں کہ ہم اپنے بنائے ہوئے بتوں کی  
عبادت صرف اس لئے کرتے ہیں  
کہ وہ ہمیں اللہ کے قریب کریں۔  
یہاں پر ہرگز یہ مراد نہیں کہ خدا  
نعوذ باللہ اپنی بابت یہ کہتا ہے  
کہ میں ہرگز نہیں بنائے ہوئے  
بتوں کی عبادت کرتا ہوں۔  
بالکل یہی طرز بیان حضرت مرزا صاحب  
کے مسدود بالا اہام میں ہے جس پر  
لدھیانوی صاحب جان بوجھ کر ایسا غیر  
مذکور اعتراض کر رہے ہیں اور اس  
طرز کا اعتراض کر کے وہ دراصل دشمنان  
اسلام کو قرآن کریم پر حملہ کرنے کا  
موتخ فراہم کر رہے ہیں۔  
چنانچہ مرزا صاحب نے خود اس اہام  
کے ساتھ نازل ہونے والے دیگر  
اہامات سمیت جو ترجمہ کیا ہے وہ  
ذیل میں درج ہے۔

اے ازلی ابدی خدا! میری عبادت  
کے لئے آ۔ زمین باوجود فراخی کے  
مجھ پر تنگ ہو گئی ہے۔ اے میرے  
خدا میں مغلوب ہوں۔ میرا انتقام  
دشمنوں سے لے لیں ان کو بیس  
ڈال کر وہ زندگی کی رنج سے دور  
جا پڑے ہیں تو جس بات کا ارادہ  
کرتا ہے وہ تیرے حکم سے فی الفور  
ہو جاتی ہے۔

(حقیقۃ الوحی روحانی خزائن جلد ۲۷  
صفحہ ۱۰۵-۱۰۸)

ترجمہ یہ ہے کہ "اے خدا تو جس  
مانت کا ارادہ کرتا ہے وہ تیرے  
حکم سے فی الفور ہو جاتی ہے" لیکن ہر  
صاحب کی فتنہ پر داری دیکھو کہ جس  
طرح کہہ کر اہام کے اہام باندھتے  
ہیں اور ہر ایسے مشرک یا خیالات کو  
حضرت مرزا صاحب کی طرف منسوب  
کرنے کی جرات کرتے ہیں۔

حضرت مرزا صاحب کا اس بارہ  
میں کیا مذہب تھا یعنی آپ ان  
اہامات کی موجودگی میں "کن فیکون"  
کے اختیار سے کسی کے لئے مانگتے  
تھے اس کی بابت آپ فرماتے ہیں  
"نہ ایک دفعہ بلکہ بیسیوں دفعہ  
میں نے خدا کی نافرمانی کو نہیں  
پس دیکھا اور مجھے خدا کی اس آیت

پر ایمان لانا پڑا کہ  
لہا ملک السموات والارض  
یعنی زمین پر بھی خدا کی بادشاہت  
ہے اور آسمان پر بھی اور پھر اس  
آیت پر ایمان لانا پڑا کہ  
انما اشد کا اذا اراد شیعما  
ان یقول لہ کن فیکون۔

یعنی تمام زمین و آسمان اس کی اطاعت  
کر رہے ہیں جب ایک کام کو چاہتا  
ہے تو کہتا ہے کہ ہو جا تو فی الفور وہ  
کام ہو جاتا ہے۔  
(کشتی نوح صفحہ ۳۵ روحانی خزائن  
جلد ۱۹ صفحہ ۳۸)

ایسا مولوی صاحب کے اعتراض  
کو دیکھئے!

افترار کی ایسی جہانہ مثال اگر  
کسی اور کے علم میں ہو تو دکھائے  
امروالقبور ہے کہ حضرت مرزا صاحب  
کا تو مولوی صاحب کے ہم خیال لوگوں  
کے ساتھ عمر بھر ہی بحث مباحثہ رہا  
کہ تم مسلمان علماء ہو کہ یوں خدا کا  
خوف نہیں کرتے اور رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم کے لئے تو گڑے مردوں کا  
زندہ کرنے کا اعجاز نہیں مانتے اور یہ  
بھی تسلیم نہیں کرتے کہ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے مٹی کو زندہ کر  
پرندے بنائے اور پھونک مار کر انہیں  
زندہ کر کے اڑا دیا ہو لیکن حضرت  
عیسیٰ کے لئے یہ مشرکانہ عقیدہ رکھتے  
ہو کر وہ گویا خدا تعالیٰ کی کن فیکون  
کی تشریح صفات میں شریک تھے۔

اس کو ثابت کرنے کے لئے جب  
تم قرآن کریم کی آیت کا حوالہ دیتے ہو  
تو یہ مرزا صاحب ہیں جو ہمیں متوجہ  
کرتے ہیں کہ انباء کے بارے میں ایسا  
کلام روحانی معنی رکھتا ہے اس کا  
ظاہر یہ اطلاق نہیں ہوتا۔ وہ روحانی  
مرضی ہی تھے جنہیں مسیح اچھا کیا کرتے  
تھے۔ وہ روحانی پرندے ہی تھے جو  
مسیح نے بنائے اور انہیں پر پرواز  
عطا کی اور وہ روحانی مردے ہی  
تھے جنہیں مسیح علیہ السلام زندہ کیا کرتے  
تھے یہ تو لدھیانوی صاحب جیسے مولوی  
ہیں جو پلٹ کر کہتے ہیں کہ تم تو قرآن  
کریم کی تاویل کرتے ہو اور ہم یقیناً  
ظاہری معنی ہی لیتے ہیں اور ظاہری  
معنوں کا اطلاق ہی مسیح پر کرنے کو  
حق سمجھیں گے۔ یا حضرت مرزا صاحب  
ہی تھے جنہوں نے لیا عرضہ اور ہزاروں  
صاحب جیسے علما کو سمجھانے کا  
کوشش کی کہ یہ تمہاری ہی طرف سے ہے

ہی ہیں جو الوہیت سے مسیح کے عقیدے کو  
سہارا دے رہے ہیں اور اس کی اینٹیں  
کے باطلانہ خیال کو بیچ بنا کر دکھا رہے ہیں۔  
تم لوگ ہرگز انصاف سے کام لائیں گے  
کہ جب حضرت مسیح کے متعلق یہ لکھا ہوا  
دیکھتے ہو کہ وہ مردوں کو زندہ کیا کرتے  
تھے تو یہ یقین کر لیتے ہو کہ وہ سا لہا سال  
کے گزرا ہے ہوئے روحانی مردے میں جن  
کا قرآن کریم ذکر فرمایا ہے لیکن جب  
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے  
متعلق اسی قرآن میں لکھا جاتا ہے ہو کہ  
اشد حیسر اللہ وللدسؤل  
اذا دعائکم لحدایعیکم  
(انفال آیت ۲۵)

کہ اللہ اور اس کے رسول کی آواز پر  
لیکھ لیا کہ وہ جب وہ ہمیں پکارے  
کیونکہ وہ ہمیں زندہ کرنا ہے اور زندہ کر  
گا۔ تو یہاں "اذا دعائکم" معنی ہماری  
بلکہ روحانی کرنے پر ہی اکتفا کرتے ہو اسی  
طرح تمہارے انصاف اور تقویٰ کا یہ  
حال ہے کہ جب حضرت مسیح علیہ السلام کے  
متعلق حدیثوں میں نزول کا لفظ لکھا ہوا  
دیکھتے ہو تو شور مچا دیتے ہو کہ دیکھو  
مسیح کا جسم سمیت آسمان سے اترا ثابت  
ہو گیا اور جب یہی لفظ قرآن کریم کی حسب  
ذیل آیت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کے متعلق استعمال ہوتا دیکھتے ہو کہ  
اذنزل اللہ انکم ذکرا رسولا  
(طلاق آیت ۱۱) تو یہاں لفظ نزول کی  
تائید کرتے ہو اور کہتے ہو کہ جسم سمیت  
آنحضرت کا اترا سزا نہیں۔

پس یہ تمہاری ظاہری برقیال اور انصاف  
ہی ہیں کہ جن ہتھیاروں سے لیس ہو کر  
خدا تعالیٰ کے ایک پاک بندے حضرت  
مرزا صاحب پر حملہ آور ہو رہے ہو۔ لیکن  
نام اور فتنہ گری کی حد ہے کہ جس شخص نے  
عمر بھر تم سے انیت والوہیت مسیح  
کے خلاف روحانی جنگیں لڑیں اور یہ ماننے  
سے انکار کر دیا کہ مسیح کے متعلق مردوں کو  
زندہ کرنے کا اور مٹی سے پرندے بنانے  
کا ذکر ظاہر معنوں میں ہے اور ہمیں  
کیا کہ اس طرح مسیح کو خدا تعالیٰ کی ذات  
کے ساتھ کن فیکون میں شریک ماننا  
سکا۔ اب تم اسی پاک موجد وجود  
پر صفت کن فیکون میں شریک  
ہونے کا الزام دھر رہے ہو۔ یہ  
وہ جن اور مرزا صاحب کی انتہا ہے۔

حقیقہ نمبر ۱۹  
اس عنوان کے تحت لدھیانوی صاحب  
نے حضرت مرزا صاحب کے دس اہامات

بطور اعتراض پیش کیے ہیں۔ مولانا صاحب نے عقیدہ نمبر ۱۹ کے تحت جو دس البانات درج فرمائے ہیں ان کے فعل سے تماری کو ان کی میرٹھی طرز فکر پر خوب اطلاع ہو گئی ہے۔ اس سے یہ ایسا ہم متوجہ کر چکے ہیں کہ مولانا صاحب نے نمبر بنا نے کے لئے بعض اعتراضات کو جو ایک ہی نوعیت سے لائق تھے۔ زائد نمبر دسے کر بیان کیا ہے۔ اب مولوی صاحب کے لئے مسئلہ یہ درپیش ہے کہ ۱۹ نمبر جو چکے ہیں اور مولوی صاحب اس نیت سے کہ قرآن کریم کی آیت

تَعْلِيهَا تَمِثُّهَا غَشَّ

کو عیاذ اللہ مرزا صاحب پر بیان کوں ۱۹ کے نمبر سے آگے نہیں بڑھانا چاہتے۔ اس مسئلہ ۱۹ کے عدد پر پہنچ کر ایک نہیں دس مختلف البانات مختلف اعتراضات کی خاطر اکٹھے کر دیتے ہیں۔ کوئی سیدھی سادی سوچی کا آدمی ہوتا تو ۱۹ سے قطع نظر جتنے اعتراضات ذہن میں آتے نہ شمار کر کے کہہ دیتا۔ ان کی یہ طرز بنائی ہے کہ یہ قرآنی آیات کو جس طرح چاہیں ان کا زبردستی التلاق کر کے دکھائیں اور اپنی بددیانتی اور ذہنی کجروی پر ہر تصدیق ثابت کر لیں۔ آئیے اب ہم ان دس اعتراضات کی طرف متوجہ ہوتے ہیں جو نمبر دس کے تابع دس البانات پر انہوں نے کیے ہیں۔

**اعتراض نمبر ۱**

”انت اعمی الاعلیٰ (تذکرہ صفحہ ۳۸) تو میرا الاعلیٰ نام ہے۔“

جواب :- اسم کے معنی نام اور معرفت کے ہوتے ہیں اور مرزا صاحب نے ان کے معنی انسان کو سمجھی اور موصوفی تو کہا جاسکتا ہے۔ اسم اور صفت نہیں کہا جاسکتا۔ پس اس پر اہم میں کوئی لفظ بطور مضاف محذوف ماننا پڑے گا۔ جیسا کہ عربی زبان میں مضاف اکثر مضاف ہو جاتا ہے۔ پس یہاں پر ”انت“ اور ”اعلیٰ“ کے درمیان ”مظہر“ کا لفظ بطور مضاف محذوف ہے۔ چنانچہ حضرت مرزا صاحب نے خود اس البام کا یہ ترجمہ کیا ہے۔

”تو میرے اسم اعلیٰ کا مظہر ہے یعنی ہمیشہ بخیر کرے گا۔“

جلد نمبر ۱۵ صفحہ ۳۱۵) اس البام میں اچھے قرآن مجید کی اس آیت کا مفہوم بیان کر دیا گیا ہے۔

كُتِبَ اللَّهُ لَا يَهْتُونَ آتَا وَرَسُولِي (المجادلہ: ۲۴) کہ جو اسے لکھا چھوڑا ہے کہ اللہ اور اس کے رسول ہی صاحب ہیں گویا ہر رسول خدا کے اسم اعلیٰ کا مظہر ہوتا ہے۔

پس دیکھیے اچھے حضرت مرزا صاحب کا اپنا کیا ہوا ترجمہ قاریوں سے چھپو یا کسی درجے کا جسے ادب ہے اور اپنا بنایا اور ترجمہ مرزا صاحب کی طرف منسوب کرنا کیسی بددیانتی ہے۔

**اعتراض نمبر ۲**

”انت مراءى (تذکرہ صفحہ ۸۲) تو میری مراد ہے۔ اس البام میں کوئی قابل اعتراض بات نہیں۔ اس البام کے متعلق مولوی صاحب کے واضح بیان غائبانہ فقہہ داخلی ہے کہ گویا سبقتہ طور پر اللہ تعالیٰ اپنی تہذیب کا فخری مرزا صاحب کو قرار دے رہا ہے۔

یہ ترجمہ مرزا صاحب کا عقیدہ تھا کہ جماعت احمدیہ کا عقیدہ ہے بلکہ حضرت مرزا صاحب تو بارہا خوب مراحت کے ساتھ یہ تحریر فرمایا ہے کہ ”ای“ کا کیا کیا کے پیدا کرنے پر خدا تعالیٰ کے ارادے کا قہر اور کفری مراد حضرت محمد مصطفیٰ ہے۔ پس یہاں ”مراد“ سے وہ مراد ہرگز نہیں بلکہ یہ شخص جس منصب پر متوجہ ہوتا ہے اس کے مطابق خدا تعالیٰ کی الگ الگ مراد ہوتی ہے۔ ہر چیز اس کے ارادہ سے پیدا ہوتی ہے اور ہر ارادہ جب پورا ہو تو مراد بن جاتا ہے۔ پس زمانہ آخر تک میں امام مہدی سے متعلق جب اللہ تعالیٰ یہ فرمائے تو اس کا اس کے سوا اور کوئی معنی نہیں ہو سکتا کہ اس زمانہ میں اسے پیدا کرنا مقصود تھا۔ یہاں حضرت مرزا صاحب کا ذاتی نہیں بلکہ منصبی سپردیبت اور منصب سمجھنا چاہیے۔

کیونکہ یہی مضمون آپ کا حسب ذیل شعر خوب گھول رہا ہے۔

وقت تھا وقت سیرا نہ کسی اور وقت میں رہتا تو کوئی اور ہی آیا ہوتا پس قطعاً ثابت ہو کہ جناب مرغیا لوی صاحب جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے خلاف سخت گستاخی اور جہاں کی ہے اگر اس قسم کے حملوں کے معانی مولوی صاحب مشرک کا نہ تھا ہاتھی کے ہیں تو دیکھیے کہ اس قدر بزدلی کے

ذات کے بارہ میں کہا گیا ہے یہ بنیاد اور جھوٹ ہے جسے حضرت مرزا صاحب کی گھول لکھی ہوئی ہے۔ کرتی ہیں۔

**اعتراض نمبر ۳**

”انت مراءى وانا نك (تذکرہ صفحہ ۲۱) تو مجھ سے اور میں تجھ سے ہوں۔“

جواب :- یہ عربی زبان کا مادہ ہے جو محبت و پیار کے اظہار کے لئے استعمال ہوتا ہے چنانچہ ذیل کی احادیث ملاحظہ فرمائیے۔

۱۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے حضرت علی کو فرمایا ”انت منى وانا منک“ (بخاری کتاب السلم باب کیف یکتب خطا) کہ اے علی تو مجھ سے ہے اور میں تجھ سے ہوں۔

۲۔ اشعری تبیلہ کے بارے میں فرمایا ”تشم منى وانا نكتم“

تجربہ انفرادی باب الشکر صفحہ اول صفحہ ۲۶۲ مرتبہ فیروز الرحمن ابن مسعود مطبوعہ کوپنٹون سٹیٹ پریس لاہور (۱۳۲۵ھ)

کہ وہ لوگ مجھ سے ہیں اور میں ان سے۔ حضرت سلمان فارسی کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”تشم منى وانا نكتم“ (تذکرہ صفحہ ۲۱) کتاب معرفتہ اللہ ابنتہ باب ذکر سلمان الفارسی رضی اللہ عنہ) سلمان ہم میں سے ہے اسی لئے

بیعت ہے۔ لیکن یہ تو محض انالی تعلقات کی باتیں ہیں۔ اب سیدہ حضرت فاطمہ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے حوا اور بندہ کے تعلق میں بیعتی ہے حقہ میان فرمایا ہے۔

”العبت منى اللہ وعود منى“ (الجماع المصنوع للمصطفى باب العین) کہ خدا کا کامل اور سچا علامہ اللہ میں سے ہوتا ہے اور خدا اس میں سے ہوتا ہے۔

اب دیکھیے جناب لاجپانی صاحب کا حملہ دراصل محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کے خلاف سخت گستاخی اور جہاں کی ہے اگر اس قسم کے حملوں کے معانی مولوی صاحب مشرک کا نہ تھا ہاتھی کے ہیں تو دیکھیے کہ اس قدر بزدلی کے

مقام پر آج پہنچے ہیں کہ ایسا ہی فرقہ اسی حدیث بڑی کی رو سے حضرت علی رضی اللہ عنہ وسلم کی زبان مبارک سے جاری ہونا ثابت ہوتا ہے۔

در تحقیق اردو زبان میں انت منى وانا منک کا ترجمہ ایک دقت پیدا کر رہا ہے۔ تو مجھ سے اور میں تجھ سے اس کا نقلی ترجمہ ہے جو لوری طرح عربی مضمون کو واضح نہیں کرتا۔ اگر اس کا با محاورہ ترجمہ کیا جائے تو اعتراض خود ختم ہو جاتا ہے۔ اس کا با محاورہ ترجمہ یہ ہے۔

”تو میرے میں تیرا ہوں“ عربی زبان میں اگر یہ کہا کہ ”تو میرا ہے تو“ ”انت“ کو ”تشم“ کی بجائے ”منى“ کی طرف مضاف کیا ہے نہیں جاسکتا۔ سوائے اس کے کہ درمیان میں ”منى“ داخل کیا جائے۔ اسی طرح ”انا“ کی ضمیر منک کو ضمیر ”کب“ کی طرف مضاف کرنا ممکن نہیں۔ سوائے اس کے کہ درمیان میں ”منى“ داخل کیا جائے۔ اس کی طرف سے تو میرا ہے کے لئے جس طرح ”منى“ کہنا یا اسکی لغو اور غلط ہے۔

”انا“ کہنا یا اسکی لغو اور غلط ہے۔ اس کی طرف سے تو میرا ہے کے لئے جس طرح ”منى“ کہنا یا اسکی لغو اور غلط ہے۔ اس کی طرف سے تو میرا ہے کے لئے جس طرح ”منى“ کہنا یا اسکی لغو اور غلط ہے۔

پس جب یہ کہنا ہو کہ ”تو میرا ہے میں تیرا ہوں“ تو عربی محاورہ میں سوائے انت منى وانا منک کہنے کے اور کوئی چارہ ہی نہیں۔

اب غمننا مولوی صاحب کو بتاتے چلیں کہ اس زمانہ کے غزنوی خاندان کے مشہور صوفی بزرگ حضرت عبداللہ غزنوی کو بھلائی کتاب ”سوانح مولوی عبداللہ غزنوی صفحہ ۲۲“ ایک مرتبہ لکھی گئی ہے کہ یہ البام ہوا انت منى وانا منک۔

**اعتراض نمبر ۴**

انت منى بمنزلة یوروزی (تذکرہ صفحہ ۹۴) تو نمبر ۱۹ کے روز کے ہے۔

اس سے پہلے بکثرت اس مثلہ پر بحث گذر چکی ہے۔

**اعتراض نمبر ۵**

انت منى بمنزلة توحید منى و کفر منى (تذکرہ صفحہ ۳۸) یعنی توحید میری توحید و کفر ہے۔ اس البام کا جو ترجمہ مرزا صاحب نے فرمایا ہے وہی درست اور ترجمہ ہے اور ذرا پہلے ہم یہ بات ثابت کر چکے ہیں کہ عربی زبان میں جب یہ کہنا ہو کہ ”تو میرا ہے میں تیرا ہوں“ تو عربی میں اور اسکی

بقیہ خطبہ جمعہ صفحہ ۸ سے آگے

دنیا کی مشغلات میں ایک ریگستان کا سفر ہے جو عین گرمی اور نجات آفتاب کے وقت کیا جاتا ہے۔ پس اسے رشوار گزارنا اس کے لیے باہمی اتفاق کے اس سرزماں کی ضرورت ہے جو اس جگہ ہوتی آگے کو ہنڈیا کر کے اور نیز بیاسی کے وقت سے سے بچا دے۔ ایسے نازک وقت میں یہ تم آپ کو صلح کے لیے بلاتا ہے جب کہ دونوں کو صلح کی بہت ضرورت ہے۔۔۔۔۔

آپ ہند اور مسلمان کو مخاہب ہیں۔ آج میں ہی غصہ عینت کے ساتھ ہندو اور مسلمان کو، پاکستان کے مسلمان اور ہندوستان کے ہندو کو مخاطب ہوتے ہوئے یہ کہتا ہوں۔۔۔۔۔ جبکہ دونوں کو صلح کی بہت ضرورت ہے۔ دنیا پر طرح طرح کے ابتلاء نازل ہو رہے ہیں، زلزلے آ رہے ہیں، قحط پڑ رہا ہے اور ظالموں نے بھی ابھی چھینا نہیں چھوڑا اور جو کچھ خزانے تھے جبر کا یہ وہ بھوکا ہے کہ اگر دنیا اپنی برائی سے باز نہیں آئے گی اور ہرگز ملامتوں سے لوہا نہیں کرے گی تو دنیا پر سخت سخت بلائیں آئیں گی۔۔۔۔۔

(روحانی خزائن، پیغام صلح، جلد نمبر ۲۲، صفحہ ۱۲۳)

میں جو ہندوستان اور پاکستان کو بار بار غفلت اور انصاف سے سمجھواتا ہوں کہ تعلیم دے رہا ہوں اس کی چھک بڑی ہے کہ مجھے اسے دینا ہے

آئندہ بہت بہت خوفناک ابتلاء

اور جنگیں دکھائی دے رہی ہیں جو میں سمجھا ہوں کہ قرآن کریم پر مبنی ایسے ابتلاء ہیں جو عالمگیر ہوں گے اور بہت بڑی تباہی لائیں گے اور کچھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اہمات پر مبنی، جو سیاسی حالات نے اپنے مستقبل کی اپنی کہانی جو آج کے افق پر لکھی شروع کر دی ہے اس کو پڑھتے ہوئے مجھے معلوم ہے کہ بہت سخت دن آگے آئے

دائے ہیں اور عزیز قوموں کا فرض ہے کہ آج منجھلیں اور اپنے ذمات درست کر لیں ہندو ان حالات کا مقابلہ کرنے کی کوئی صلاحیت ان میں باقی نہیں رہے گی۔ امیر قومیں ہمیشہ غریبوں کے اختلاف سے ناز ہوا کرتی ہیں اور اس کے نتیجہ میں دونوں طرف کے وہ لوگ امیر قوموں کو اپنا ہمدرد سمجھ رہے ہوتے ہیں اور ایک دوسرے سے لڑتے، ایک دوسرے کا خون چوس کر ہتھیار خریدتے اور وہ ہتھیار ایک دوسرے کا خون بہانے کے لیے استعمال کرتے ہیں۔ یہ ایک مختصر سی کہانی ہے جو اس سارے دور کی تاریخ کا خلاصہ بن چکی ہے۔ ہر سیاستدان یہ جانتا ہے کہ DIVIDE AND RULE کی پالیسی کوئی

ایسی پالیسی تو نہیں جس کو سمجھنے کے لیے غیر معمولی عقل و دانش کی یا تعلیم کی ضرورت ہو۔ سکول لایجہ ایک بھی جانتا ہے کہ مغربی قوموں نے دنیا پر DIVIDE AND RULE کے ذریعہ حکومت کی ہے اور ہمارے سیاستدان انہی سکولوں کے پڑھے ہوئے ہیں جہاں ابتدائی قاعدوں میں یہ بات لکھی گئی تھی لیکن مرتے دم تک ہوشی نہیں کرتے

اس لیے کہ خود غرضی اندھا کر دیتی ہے جانتے ہیں کہ یہ غلط ہے۔ جانتے ہیں کہ ہم خود اپنے آپ کو ان لوگوں کے ماتحتوں میں کھونا بنا گئے ہوئے ہیں اور ہمارے عوام کی عزت ہمارے قوم کا مستقبل داؤ پر لگ گیا ہے اس کے باوجود ہندو خود غرضیوں کے نتیجہ میں وہ تین عمر کات جو اس سیاست کے میں نے آپ کے سامنے رکھے تھے وہ ان کی آنکھوں کے سامنے پردے بن جاتے ہیں گویا کہ وہ

تین پردے ہیں جس کا قرآن کریم میں ذکر ہے، ایک کالوں پر پڑ جاتا ہے، ایک آنکھوں پر پڑ جاتا ہے اور ایک وہ ہے جو دل پر مہر لگا دیتا ہے۔ تمام وہ ملامتیں مسیح بنو جاتی ہیں جن ملامتوں کی قوم کے راہنماؤں کو ضرورت پڑتی ہے۔ پس جماعت کو چاہیے کہ ساری دنیا میں بائیں سمجھا سمجھا کر جہاد کرے۔ اگر ہم آج نہیں سمجھیں گے تو کل ہم سمجھنے کے لائق نہیں رہیں گے۔ اللہ تمہارے انہیں کو توفیق عطا فرمائے۔ کم سے کم احمدیت کو توفیق ہوگی کہ ہم اگر سے ہیں تو راہ حق پر مرے ہیں۔ سنی کی تبلیغ کرتے ہوئے مرے ہیں۔ ایسا شخص جو نیک کام پر جان دیتا ہے وہ جوہر قوم پر گرا ہے شہادت کی زندگی اسے نہ پیدا ہوتا ہے اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ نوٹ:۔ مکرم میزاج اور بد کام مرتب اردن مندرجہ بالا خطبہ جمعہ

ادارہ بدرابنی ذمہ دار ہے شائع کر رہا ہے (ادارہ)

میں اس سے محبت کرنے لگتا ہوں اور جب میرا بیٹا بن جائے گا تو میں اسے کان بن جائیگا جن سے وہ سنا ہے اور اس کی آنکھیں ہو جاتا ہوں جن سے وہ دیکھتا ہے اور اس کے ہاتھ جو چاہتا ہوں جن سے وہ پکڑتا ہے اور اس کی ٹانگیں ہو جاتا ہوں جن سے وہ چلتا ہے

(بخاری کتاب الرقاق باب التواضع)

سے زبان کریم کی اس آیت کا مطالبہ نہیں فرمایا کہ

يَسْمَعُونَكَ عَنِ الرَّوْحِ قِيلِ الرَّوْحِ مَعِنِ امْرُؤَاتِي

(یہی اسرائیل آیت نمبر ۸۱) پس درحقیقت امراہی کا نام ہی روح ہے درنہ لغو

بالتا خدا کا کوئی جسم نہیں کہ جس کی الگ روح ہو پس جب خدا کی روح کی بات کی جاتی ہے تو مراد اس کا امر

ہی ہے پس امر اللہ سے آدم کو زندگی ملی اور امر اللہ سے ہی مسیح میں جان پڑی اور ہر زمانہ کا مامور خدا کے امر

سے بننا ہے اور وہ اس سے اپنے امر ہی کی طرح پیدا کرتا ہے۔ پس اس کو سمجھنے یہ تار کیوں کی محبت میں کھلا آیتوں کی لخصوص صریحہ کی روست

روح اور امر کا مضمون سمجھا یا ہے اس کے بعد بھی اگر کوئی قلم کی خوشے باز نہیں آتا تو اس کا محالہ اللہ کے

سمجھ رہے۔

اعتراف نمبر ۱

انت منی بسذلة سلعی (تذکرہ صفحہ ۷۰)

تو بمنزلہ میرے کان کے ہے مولوی صاحب عالیہ اس الہام پر تفسیر کرنا چاہتے ہیں کہ تو یا اللہ تعالیٰ کے کان ہیں اور مرزا صاحب خود وہ کان ہیں۔

درحقیقت مولوی صاحب سے بیٹنا ایک بہت بڑی سہ درد کا ہے۔ کیونکہ ان کو کچھ بھی علم نہیں۔ نہ قرآن نہ دین نہ عرفان۔ پڑھا تو سب کچھ ہوا ہے لیکن سمجھا خاک بھی نہیں۔ حضرت

مرزا صاحب کا یہ الہام یا اس قسم کے دوسرے الہام جن میں خدا کے اعضاء یا بدن کا معنی دکھائی دیتا ہے ان کی کسی تشریح اور تادیب کی جماعت کو ضرورت نہیں۔ کیونکہ حضرت محمد مصطفیٰ

صلی اللہ علیہ وسلم ان مسائل کو حل فرمایا ہے اور اس مضمون پر آپ کی بات ہی حرف آخر ہے اگر کسی کے بعد بھی مولوی صاحب زبان کھولنے کی جرأت کریں تو ایسا کرنا لایق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا شہرہ گستاخی کے مترادف ہو گا کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اپنی زبان سے اس حدیث قدسی کو بیان فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

میرا بندہ لو اقلی کے دلچم میرے قریب ہو اجلا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ

کے درمیان "میں" داخل کرنا پڑتا ہے پس دراصل یہاں اس طرح کا ایک پیار کا اظہار ہے کہ تو مجھے اسی طرح عزیز ہے جس طرح مجھے تو حید عزیز ہے۔

پس اور جس طرح اپنی یکتائی عزیز ہے۔ یہی ترجمہ حضرت مرزا صاحب نے اس الہام کا کیا ہے "تو مجھ سے ایسا ہی رکھنا ہے اور ایسا ہی میں سمجھے جانتا ہوں بیٹا کہ اپنی توحید اور توفیق کو"

(اربعین نمبر ۳ صفحہ ۲۵ ساہیہ) معلوم ہوتا ہے کہ مولوی صاحب کی نہ تو قرآن پر نظر ہے نہ حدیث پر اور نہ تاریخ اسلام سے انہیں واقفیت ہے۔ دراصل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب جنگ بدر میں یہ دعا کی کہ اللہ تعالیٰ نے اگر آج اس مٹھی میں میرے صحابہ کی جماعت کو ہلاک کر دیا تو پھر کبھی نبی عبادت نہیں کی جائے گی۔ آپ نے درحقیقت اس مضمون کو بیان فرمایا ہے کہ خدا کے بعض بندے توحید کے علمبردار ہوتے ہیں اگر وہ اٹھ جائیں تو توحید اٹھ جاتی ہے پس خدا کے تمام پیغمبر ہوتے انبیاء اسی طرح خدا کی توحید اور توفیق کے مظہر ہوتے ہیں جیسا کہ زبیر بن العوام میں بیان فرمایا گیا ہے اور چونکہ خدا کو اپنی توحید اور توفیق بہت پیار ہے اس لیے اپنے ان بندوں سے جو اس کی توحید اور توفیق کے لیے سب کچھ قربان کرنے والے ہوتے ہیں خدا تعالیٰ ان کے لیے عیترت دکھاتا ہے اور ان کی تعالیم فرماتا ہے۔

دیکھئے کتنا پیارا مضمون قرآن کریم اور زہود انت نبویؐ سے بالبدھت ثابت ہے اور لہذا تو نہ صاحب ہیں کہ اپنے ہی خیالات کی تلویکیوں میں بیٹھے اعترافات کا تانا بانا بننے چلے جاتے ہیں۔

اعتراف نمبر ۲

انت منی بسذلة روحی (تذکرہ صفحہ ۷۱)

تو بمنزلہ میری روح کے ہے۔ مولوی صاحب کا اس پر اعتراف کرنا حیرت انگیز ہے جب یہ خود عیسیٰ علیہ السلام کو روح اللہ قرار دیتے ہیں۔

یہی نہیں بلکہ جب قرآن میں یہ لکھا ہے کہ میں نے آدم سے توحید خدائے اپنی روح چھو لی تو اس وقت انہیں تعجب ہوتا ہے نہ اعتراف پیدا ہوتا ہے اور مزید تعجب یہ ہے کہ ان معترض صاحب

اعتراف نمبر ۳

انت منی بسذلة روحی (تذکرہ صفحہ ۷۱)

تو بمنزلہ میری روح کے ہے۔ مولوی صاحب کا اس پر اعتراف کرنا حیرت انگیز ہے جب یہ خود عیسیٰ علیہ السلام کو روح اللہ قرار دیتے ہیں۔

یہی نہیں بلکہ جب قرآن میں یہ لکھا ہے کہ میں نے آدم سے توحید خدائے اپنی روح چھو لی تو اس وقت انہیں تعجب ہوتا ہے نہ اعتراف پیدا ہوتا ہے اور مزید تعجب یہ ہے کہ ان معترض صاحب

اعتراف نمبر ۴

انت منی بسذلة روحی (تذکرہ صفحہ ۷۱)

تو بمنزلہ میری روح کے ہے۔ مولوی صاحب کا اس پر اعتراف کرنا حیرت انگیز ہے جب یہ خود عیسیٰ علیہ السلام کو روح اللہ قرار دیتے ہیں۔

یہی نہیں بلکہ جب قرآن میں یہ لکھا ہے کہ میں نے آدم سے توحید خدائے اپنی روح چھو لی تو اس وقت انہیں تعجب ہوتا ہے نہ اعتراف پیدا ہوتا ہے اور مزید تعجب یہ ہے کہ ان معترض صاحب

اعتراف نمبر ۵

انت منی بسذلة روحی (تذکرہ صفحہ ۷۱)

تو بمنزلہ میری روح کے ہے۔ مولوی صاحب کا اس پر اعتراف کرنا حیرت انگیز ہے جب یہ خود عیسیٰ علیہ السلام کو روح اللہ قرار دیتے ہیں۔

یہی نہیں بلکہ جب قرآن میں یہ لکھا ہے کہ میں نے آدم سے توحید خدائے اپنی روح چھو لی تو اس وقت انہیں تعجب ہوتا ہے نہ اعتراف پیدا ہوتا ہے اور مزید تعجب یہ ہے کہ ان معترض صاحب

اعتراف نمبر ۶

انت منی بسذلة روحی (تذکرہ صفحہ ۷۱)

تو بمنزلہ میری روح کے ہے۔ مولوی صاحب کا اس پر اعتراف کرنا حیرت انگیز ہے جب یہ خود عیسیٰ علیہ السلام کو روح اللہ قرار دیتے ہیں۔

یہی نہیں بلکہ جب قرآن میں یہ لکھا ہے کہ میں نے آدم سے توحید خدائے اپنی روح چھو لی تو اس وقت انہیں تعجب ہوتا ہے نہ اعتراف پیدا ہوتا ہے اور مزید تعجب یہ ہے کہ ان معترض صاحب

اعتراف نمبر ۷

انت منی بسذلة روحی (تذکرہ صفحہ ۷۱)

## اخبار احمدیہ - بقیہ ماورائے

## رمضان المبارک میں فدیۃ الصیام کی ادائیگی

جماعت مومنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آ گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دُعا ہے کہ وہ ہم سب کو ماہِ صیام کی برکات سے مافرحتہ مٹا فرمائے۔ ان کے روزے اور دیگر عبادات مقبول ہوں۔

رمضان شریف کے مبارک مہینے میں ہر عاقل و بالغ اور صحت مند مسلمان مرد اور عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزے کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر ارکانِ اسلام کی البتہ جو مرد اور عورت بیمار ہوں نیز ضعفِ پیری یا کسی دوسری حقیقی معذوری کی وجہ سے روزے نہ رکھ سکتے ہوں ان کو اسلامی شریعت نے فدیۃ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ اصل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے روزے کے عوض کھانا کھلا دیا جائے۔ اور یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔ تاکہ وہ رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں۔ بلا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک فرمان کے مطابق تو روزہ داروں کو بھی جو استطاعت رکھتے ہوں فدیۃ الصیام دینا چاہیے۔ تاکہ ان کے روزے مقبول ہوں۔ اور جو کسی پہلو سے ان کے اس نیک عمل میں رہ گئی ہے وہ اس زائد نیکی کے صلے میں پوری ہو جائے۔ پس ایسے احباب جماعت احمدیہ بھارت جو مرکز سلسلہ قادیان میں جماعتی نظام کے تحت اپنے فدیۃ الصیام کی رقم مستحق غرباء اور مساکین میں تقسیم کروانے کے خواہشمند ہوں وہ ایسی جملہ رقم امیر جماعت احمدیہ قادیان کے پتہ پر ارسال کریں۔ انشاء اللہ ان کی طرف سے اس کی مناسب تقسیم کا انتظام کر دیا جائے گا۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان المبارک کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق دے۔ اور سب کے روزے اور دیگر عبادات مقبول فرمائے۔ (امین)

امیر جماعت احمدیہ قادیان

## زکوٰۃ

زکوٰۃ کی اہمیت و برکت کے متعلق ارشاد باری تعالیٰ ہے :-

وَمَا آتَيْتُمْ مِّنْ زَكَاةٍ يُرِيدُونَ وَجْهَ اللَّهِ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُضْحِقُونَ - (سورة البرور، آية ۴۰)

یعنی تم جو زکوٰۃ محض اللہ تعالیٰ کی رضامندی حاصل کرنے کے لئے دو گے تو ایسے لوہ پر دینے والے اپنے مالوں کو کم نہیں کرتے بلکہ بڑھاتے ہیں۔

وَمَا أَنفَقْتُمْ مِّنْ شَيْءٍ فَهُوَ يُخْلِفُهُ وَهُوَ خَيْرُ الرَّازِقِينَ - (سورة السبا، آية ۴۰)

یعنی جو کچھ تم خرچ کرو گے اللہ تعالیٰ تمہیں اس کی بجائے اور دے گا۔ اور وہ سب سے اچھا دینے والا ہے۔

زکوٰۃ کی زکوٰۃ جن عورتوں کے پاس قابل زکوٰۃ زیورات ہیں ان پر بھی زکوٰۃ فرض ہے۔ اس بارہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”جو زیور استعمال میں آتے ہیں اس کی زکوٰۃ نہیں ہے۔ اور جو رکھا رہتا ہے اور کبھی کبھی پہنا جائے اس کی زکوٰۃ دینی چاہیے۔ جو زیور پہنا جاوے اور کبھی کبھی غریب عورتوں کو استعمال کے لئے دیا جائے بعض کا اس کی نسبت یہ فتویٰ ہے کہ اس کی زکوٰۃ نہیں اور جو زیور پہنا جائے اور دوسروں کو استعمال کے لئے نہ دیا جائے۔ اس پر زکوٰۃ دینا بہتر ہے کہ وہ اپنے نفس کے لئے مستعمل ہوتا ہے اس پر ہمارے گھر میں عمل کرتے ہیں۔ جو زیور روپیہ کی طرح رکھا جاوے اس کی زکوٰۃ میں کسی کو اختلاف نہیں“ (مجموعہ فتاویٰ احمدیہ ۱۵)

ان ارشادات کے پیش نظر اصحابِ نصاب کو زکوٰۃ ادا کر کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔

ناظر بریت المال (آمد) قادیان



حضور نے بتایا کہ بوسنیا کی خدمت کے سلسلہ میں یورپ کی جماعتیں اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بہت ہی مستعد ہیں۔ یورپ کی بعض چھوٹی چھوٹی جماعتیں بھی مسلسل اور انتہا خدمت کر رہی ہیں۔ مہاجرین جو اب تک لاکھوں کی تعداد میں مختلف ممالک میں آچکے ہیں۔ ان کی بچپن کی شادیوں اور بچوں کی ولادتوں کے موقع پر جماعت نے خدمت کی ہے۔ اسی طرح گرم کپڑے۔ ادویہ اور مالی امداد کی جہاں جہاں ضرورت پیش آتی ہے سب ہی یورپ کی جماعتیں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان تک پہنچا رہی ہیں۔ اس ضمن میں حضور پر نور نے اجاب جماعت کی خدمت کے ایمان افزہ واقعات سنائے۔ بوسنیا مہاجرین نے کہا کہ ہمارے لئے یہ بات تسکین کا موجب ہے کہ ایک جماعت ایسی ہے جس کا خلیفہ ہمارے لئے بھی اسی طرح درد مند ہے جس طرح اپنی جماعت کے لوگوں کے لئے ہے۔ اور ساری جماعت جو خدمت کر رہی ہے اس کے نتیجے میں اب انہیں اسلام پر فخر پیدا ہو گیا ہے۔ انہوں نے بتایا کہ پہلے ہم شرتاتے تھے اسلام سے۔ اب ہم لوگوں کو بڑے بڑے نخر سے بتا رہے ہیں کہ ہاں! ہم مسلمان ہیں۔

حضور نے فرمایا کہ اس ضمن میں میں یورپ کی جماعتوں کو یہ تحریک کرتا ہوں کہ وہ موافقات کا سلسلہ قائم کریں۔ بعض خاندان بعض خاندانوں کو مستقل اپنی زیر کفالت لے لیں۔

اپنے بصیرت افزہ خطبہ جمعہ کے آخر میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بعض گزشتہ صفحہ کی پیشگوئیاں بیان فرمائی تھیں جن میں یہ ذکر ہے کہ امام مہدی کے زمانہ میں بفضلہ تعالیٰ ایسا انتظام ہو جائے گا کہ ان کی روحانی آواز دنیا کے کونے کونے میں پھیل جائے گی۔ چنانچہ اب ڈش انٹینا کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ایسا ممکن ہو گیا ہے۔ اس بارہ میں گزشتہ کتب میں جو پیشگوئیاں تھیں ان میں سے بعض اس خطبہ میں حضور نے بیان فرمائیں۔ حوالہ جات بیان فرماتے کے بعد حضور نے فرمایا کہ ڈش انٹینا کے ذریعہ تمام دنیا میں امام مہدی کے پیغام کا پہنچایا جانا دراصل پاکستان کے مظلوم احمدیوں کے صبر کا پھل ہے۔ خطبہ کے آخر میں حضور نے اس ضمن میں خطبہ الہامیہ سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک اقتباس پیش فرمایا۔

اجاب جماعت اپنے جان و دل سے پیارے آقا کی صحت و سلامتی، درازی عمر، معجزانہ کامیابی اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

خطبہ جمعہ کے آخر پر مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ نے برلن (جرمنی) کی احمدی مسجد کے بعض مومنین کے تاثرات پیش کئے جو انہوں نے ڈش انٹینا پر حضرت امیر المومنین کے خطبہ جمعہ کو سُن کر بیان کئے :-

## صوبائی اجتماع مجلس انصار اللہ کرناٹک

۱۰ اپریل ۱۹۹۳ء کو مجلس انصار اللہ کرناٹک کا صوبائی اجتماع بمقام یادگیری ضلع گلبرگ منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ۔

تمام زعماء کرام علاقہ سے گزارش ہے کہ اس اجتماع کو کامیاب بنانے کے لئے پورا پورا تعاون فرمادیں اور ممبران کی زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت کی کوشش کریں۔

صدر مجلس انصار اللہ بھارت - قادیان

## رمضان المبارک میں حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا درس

لنڈن ۲۶ فروری۔ مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ سے یہ اعلان کیا گیا ہے کہ رمضان المبارک کے ایام میں سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز ہفتہ اور اتوار کو مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ پر درس القرآن دیا کریں گے۔ یہ درس انگلینڈ کے وقت کے مطابق پورے بارہ بجے شروع ہوگا جو ہندوستانی وقت کے مطابق سو پانچ بجے شام ٹیلی ویژن پر دکھایا جا سکتا ہے۔ ہفتہ کے دن حضور نور جو درس ارشاد فرمائیں گے اگر اس پر کسی دوست نے کوئی سوال کرنا ہو تو وہ بذریعہ ٹیلی فون سوال کر سکتے ہیں۔ حضور پر نور اتوار کے دن کے درس میں اس سوال کا جواب بھی ارشاد فرمائیں گے۔ (ادارہ)

